

Det Danske Brodersamfunds Blad

OFFICIAL PUBLICATION OF THE DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

5te Aargang

1ste DECEMBER 1920

No. 11

Han sørgede for sine Kære!

INSURANCE FUND
SUPREME LODGE OF THIS
Danish Brotherhood in America No. 2

CLAIM No. 1982
KENOSHA, WIS., Nov 13 1919 \$1000.00

WHEN ATTACHED RECEIPT IS PROPERLY SIGNED
Pay to the order of *Konrad Hansen Silkeborg Danmark*

ONE THOUSAND DOLLARS ONLY 1000 00/100 Dollars

TOTHE
FIRST NATIONAL BANK
KENOSHA, WISCONSIN.
73-55

Iversen President
Frank V. Lawson Secretary
Rolf Rasmussen Treasurer

DO NOT DETACH

RECEIVED THIS 5^{te} DAY OF December 1919 OF THE Danish Brotherhood in America
THE SUM OF *Et Tusind* DOLLARS

IN FULL PAYMENT OF INSTALLMENT NO. 25730 OLD ACCIDENT. ALL BENEFIT DUE AND PAYABLE TO ME AS BENEFICIARY UNDER
CERTIFICATE NO. 25730 ISSUED BY THE Danish Brotherhood in America TO *Peter Hansen*

WITNESS *Jens Kyroting* *Karen Hansen* SIGNATURE

Gennem Aarene er mangen en ung Mand fra Danmark kommen til Amerika efterladende Forældre derhjemme gamle, svage og uden nogen videre økonomisk Støtte. Om han var bleven derhjemme vilde han rimeligvis efter bedste Evne have givet sine Forældre en Haand fra Tid til anden, og der er ogsaa mange, som af og til sender en velkommen Hjælp hjem herovre fra. Men skulde en saadan Udvandrer afgaa ved Døden i en ung Alder, da staar de gamle derhjemme helt uden Understøttelse eller Haab.

Der har været mange hundrede Tilfælde, hvor den Bortrejste var assureret i Det Danske Brodersamfund, og håardt som Tabet af en Søn i det Fremmede har været, saa har det dog været som en Lindring i Tabet at han havde sørget for at de Gamle ogsaa fik en hjælpende Haand herovre fra efter at Sønnen gik bort.

Posten bringer mange Breve fra Amerika til Danmark gennem Aar og Dag. Det er trist at faa et Brev herovre fra, som meddeler at Sønnen, som haabefuldt drog ud for faa Aar siden, er død; maaske af Sygdom eller maaske ved et Ulykkestilfælde. Et lille Lysglimt var det da, naar den næste Post bragte et andet Brev fra Brodersamfundets Hovedkontor, hvori var indlagt en Anvisning paa et Tusind Dollars eller ihvertfald paa \$250 eller \$500. Et saadant Brev viser, at Sønnen tænkte paa sine Kære og at han holdt af dem, ikke blot i Ord og Skrift, men ogsaa i Handling.

Som Aarene gaar og en ung Mand gifter sig, kan han forandre Navnet i sin Police paa den eller de, der skal nyde godt af Beløbet i Tilfælde af hans Død, men det er af mere end en Grund klogt at tegne Assurancen i saa ung en Alder som muligt. Er Forældre eller Søskende levende, da opfylder man som ung Mand en sønlig eller broderlig Pligt, og desuden er Policen billigere gennem hele Livet jo tidligere man tegner den.

VALUATION REPORT.

December 31, 1919.

In conformity with statutory requirements, we are publishing herewith a valuation of the certificates in good standing, December 31, 1919. This valuation is not to be regarded as a test of the financial solvency of the Danish Brotherhood, but is made to determine the amount the society should have on hand in order to pay its future death losses as they mature, without change in the number or amount of assessments. The figures indicate that an increase in the assessments will not be necessary in the future. The valuation was made on the National Fraternal Congress Table of Mortality and 4% interest assumption.

1. Present value of benefits promised.....	\$5,787,474.38
2. Accrued liabilities (death claims reported but incomplete proof received)	6,500.00
3. Total	\$5,793,974.38
4. Present value of future net contributions, based on 12 assessments per year	3,435,136.44
5. Admitted Assets	732,543.54
6. Liens on certificates	1,780,948.67
7. Total	5,948,633.65
8. Excess	154,659.27
Ratio of line 7 to line 3, 102.67%.	

allerfleste Tilfælde paadraget i civilt Liv.

Disse uhyggelige Tal viser bedst, hvor almindeligt udbredte disse ofte livsfarlige Sygdomme, er blandt de unge Mennesker i Amerika, og viser ogsaa Nødvendigheden af den udstrakte Kampagne, som de Forenede Staters Sundhedsvæsen har begyndt for at standse Udbredelsen af Kønssygdomme her i Landet.

Der er to Maader at angribe denne Landeplage paa: ved at kurere de syge og ved at fortælle Børnene og de unge Mennesker om Sygdommene, — om hvor farlige de er, og om hvorledes de kan forebygges. Her kan enhver ung Mand eller Kvinde i Landet hjælpe til, og især Børnenes Forældre og Lærere, ved at sørge for, at baade Dreng og Piger faar den rette Forstaaelse af Kønnsforholdene og af de Sygdomme, der ofte er forbundet dermed.

Nutildags lader det sig ikke gøre at holde disse Forhold skjulte for Børnene, der ofte i en meget ung Alder lærer derom fra deres Legekammerater. Hvad det gælder om er at Børnene ikke faar forkerte Forklaringer fra andre Børn, men at Forældrene selv lærer dem at fatte disse Forhold paa den rette Maade.

Da mange Forældre enten ikke ved, hvordan de bedst skal tale herom til Børnene, eller nødt vil gøre det, har Sundhedsvæsenet udgivet flere Rækker meget interessante Smaabøger, som de sender gratis til enhver, der ønsker dem. Der er 6 Serier eller "Sets." Set A er skrevet særligt for unge Mænd; Set B indeholder Oplysninger baade for gamle og unge. Set C er særligt skrevet for Dreng og Set E for Pigebørn og unge Kvinder. Set D lærer Forældrene hvad de skal sige til Børnene og Set F er skrevet for Lærere og Lærerinder. Enhver af dette Blads Læsere raades til at benytte sig af dette Tilbud ved at skrive til "Information Editor," U. S. Public Health Service, Washington, D. C., og angive hvilke Serier af disse "Sex Knowledge Books" han eller hun ønsker.

NYTTIGE BØGER DER UDSENDES GRATIS.

Medens Krigen stod paa, fandt Militærlægerne i den amerikanske Hær i Løbet af femten Maaneder, at 197,000 af de unge Mænd, der var indkaldt til Krigstjensten, led af en eller anden Kønssygdom, saa de maatte sendes til Hospitalet i Stedet for til Fronten. Der var derved ialt et Tidstab af to og en halv Million Dage, i hvilke disse Soldater ikke var i Stand til at gøre Krigstjeneste. Sygdommene var i de

GLÆDELIG JUL!

Til enhver Loge i Samfundet saavel som til enhver Broder og Familie sender Overbestyrelsen i Anledning af den nær forestaaende Højtids Ønsket om en rigtig glædelig Jul saavel i Hjemmene som i Logerne.

DANSK BRODERSAMFUNDS OVERBESTYRELSE,

- | | |
|--|--|
| SØREN IVERSEN,
Over-Præsident. | ALFRED TH. JØRGENSEN,
Over-Vicepræsident. |
| FRANK V. LAWSON, Over-Sekretær. | ROLF RASMUSSEN, Over-Kasserer. |
| JOHN CHRISTENSEN, Over-Tillidsformand. | |
| CLAUS JENSEN, Over-Tillidsmænd. | MARTIN PETERSEN, |

December Assessment

Nr. 257

OPKRÆVES HERMED OG

ER FORFALDEN TIL BETALING HOS LOGENS KASSERER 1ste DECEMBER OG MAÅ VÆRE INDBETALT INDEN 1ste JANUAR. I MODSAT FALD ER ET MEDLEM PAA RESTANCE.

Logens Kasserer maa indsende Assessment Nr. 257 til Hovedkontoret den 1ste Februar.

FRANK V. LAWSON,
Over-Sekretær.

Loge Emner

Salt Lake City, Utah.—Følgende Loger mødte Søndag den 24de Oktober i Brigham City med deres Representanter til en Generalforsamling: Haabet Loge Nr. 78 fra Salt Lake City, Logen Sorgenfri Nr. 267, Brigham City; Apollo, Loge Nr. 278, Salt Lake City; Herman Bang Loge Nr. 291, fra Ogden, og Loge Nr. 264 fra Pocatello, Idaho. Mødet begyndte Kl. 2 Eftermiddag, og den eksekutive Komite af lagde sin Rapport, hvorefter flere Ting blev drøftet; nogle af de vigtigste Foretagender var, at Pocatello Logen blev enstemmigt indsat i Utahs Generalkomite, og som saadan vil vor Komite i Stedet for at hedde Utahs Generalkomite nu hedde Utah og Idaho Logers Generalkomite. Det blev vedtaget, at alle Medlemmer af Generalkomiteen skulde gøre alt for at oprette nye Loger i Utah og Idaho. Det vedtoges ogsaa, at Generalkomiteen skulde sende en Resolution til Mrs. Tellesen som et Bevis paa vor Sympathi i hendes store Sorg ved Tabet af hendes Mand, som var elsket af alle D. B. S. Medlemmer for den Flid, som han altid udviste for os. Efter Mødet blev vi trakteret med en Banket, og det maa siges til Brigham City Logens Pris, at det var i Sandhed en Fornøjelse at være tilstede. Der blev holdt flere gode Taler ved Bordet, og alle forlod Brigham City med de bedste Ønsker for Brigham Logen. Paa Generalkomiteens Vegne—H. W. Hansen, Sekretær, 245 South 6 East, Salt Lake City, Utah.

Racine, Wis.—Loge Numer 4 agter Søndag den 5te December at arrangere en stor Aftenunderholdning i Logens Bygning, ved hvilken Lejlighed de sceniske Kræfter blandt Medlemmerne vil opføre Skuespillet "Marsk Stig."

Davenport, Ia.—Loge Nr. 3 omgaas stadig med Planer om at faa opført en Brodersamfunds Bygning. Det er dog ikke endnu lykkedes at finde en passende Byggelod.

Omaha, Neb.—Alle Broder- og Søstersamfundsloger i Omaha sammen med Byens danske Menigheder og andre Foreninger afholdt den 14de November en overordentlig vellykket og stærkt besøgt Genforenings Fest. Programmet bød paa Sange og Tableauer, Tale af Viggo Lyngby samt til Slut Opvisning af det danske Gesandtskabs Films fra Sønderjylland.

Clinton, Ia.—Brodersamfundslogen her paa Pladsen kunde tidligt i November fejre sin 37-aarige Stiftelsesfest. Desværre var det Regnvejrs, og Besøget blev knap saa stort som paa regnet; men alle morede sig godt.

Moline, Ill.—Mortensaften var der Gaasegilde i Loge Nr. 5 og foruden Brødre med Familie var der kommen Gæster fra Nabobyerne Rock Island og Davenport.

South Bend, Ind.—Loge Nr. 245 her i Byen har faaet oprettet en Sygekasse — noget som denne Loge hidtil har savnet. Forhaabentlig vil denne Omstændighed hjælpe til at skaffe en Del nye Medlemmer.

Chicago, Ill.—Loge Nr. 35's populære Medlem, Broder A. M. Petersen, fyldte den 6te November 50 Aar og denne Dato er tillige hans Bryllupsdag. Logen havde i den Anledning arrangeret en lille Overraskelse for ham efter Mødet og en lille Erindringsgave blev overrakt ham. Petersen har tilhørt D. B. S. i mange Aar og stedse været et flittigt og opofrende Medlem; bl. a. kunde det konstateres at det er 25 Aar siden at han første Gang var Præsident for Logen.

Seattle, Wash.—D. B. S. Loge Nr. 29 og D. S. S. Loge Nr. 40 gav i November Maaned en stor Bazar i Brodersamfunds Bygningen i Seattle med Assistance af Ungdomsforeningen "Dannebrog" og den dramatiske Klub "Harmonien," og kunde som sædvanlig glæde sig ved et rigtig godt Besøg. Underholdningen strakte sig over tre Aftener og blandt andet opførte man Hostrups Sangspil "Den Tredie."

Den Eksekutive Komites Forhandlinger.

Schenectady, N. Y., 16. Sept. 1920. Til den ærede Eksekutive Komite: Loge Nr. 190 tillader sig at udbede den Eksekutive Komites Kendelse i følgende:

Et af Logens Medlemmer ønskede at udtræde af Assurance den 1ste Januar 1920 og forlangte at faa 75 Procent af sine indbetalte Assessments refunderet. Undertegnede tilskrev Over-Sekretæren desangaaende, og fik omgaaende Svar at nævnte Broders Penge vilde blive tilsendt Logens Kasserer.

Ved en Fejltagelse vedblev Logens Kasserer at indsende nævnte Broders Assessment (Januar, Februar, Marts og April), opdagede sin Fejltagelse og fradrog hans Assessment fra Maj Assessment.

Vi mener at være berettiget til disse 4 Assessments Tilbagebetaling, da nævnte Broder efter vor Mening udraadte af Assurance fra og med den 1ste Januar 1920.

Nævnte Broder modtog først sine Penge den 16de April 1920 og Over-Sekretæren paastaar, at nævnte Broder var under Assurance indtil den 16de April 1920, og saafremt han var afgaaet ved Døden i Tidsrummet 1ste Januar til 16de April 1920, kunde Arvingerne have forlangt den fulde Assurancesum udbetalt.

Vi er af den modsatte Mening og fastholder, at han ophørte at være Medlem af Assurance fra og med 1ste Januar 1920.

Forventende den ærede Eksekutive Komites Svar, forbliver jeg, Med broderlig Hilsen,

NIELS MUELLER, Sek. Nr. 190. Brødre af den Eksekutive Komite:

Angaaende ovennævnte kan jeg oplyse, at den 5te Januar 1920 tilskrev jeg Logen, som Svar paa deres Skrivelse af den 28de December 1919, at ifølge Konstitutionen maatte et Medlem anmode Logen om Udbetaling af de 75% inden 1ste Januar, 1920.

Jeg hørte ikke noget nærmere fra Logen angaaende samme indtil den 13de April 1920, da Logen igen tilskrev mig med Forklaring over Forholdene. Kasseren havde ved en Fejltagelse vedblevet at indsende Broder Holms Assessment, indbefattende April Assessment. Den 17 April svarede jeg Logen, at under Forholdene vilde jeg ordre de 75% udbetalt, men kunde ikke tilbagebetale Logen de 4 Assessments, som var indbetalt i 1920. Vi havde senere mere Korrespondance angaaende dette Spørgsmaal, og jeg forklarede Logen, at hvor en Loge havde indbetalt Assessments for et Medlem, da var han beskyttet med Assurance for den Tid paa samme Maade som hvis et Medlem havde betalt for ham i Logen, og af den Grund kunde vi ikke tilbagebetale disse Penge, da Arvingerne uden Tvivl vilde gøre Fordring paa hans Assurance i Tilfælde af Dødsfald.

Med broderlig Hilsen, FRANK V. LAWSON, Over-Sek. Kendelsen:

At den ærede Eksekutive Komite godkender Over-Sekretærens Svar og Kendelse til Logen angaaende Broder Holm, som fik udbetalt 75 Procent af sine indbetalte Assessments.

SØREN IVERSEN, Over-Præsident.

Arlington, N. J., 15. Aug. 1920. Broder Frank V. Lawson:

Vær af den Venlighed at fremlægge følgende for den Eksekutive Komite, hvorledes de stiller sig med Tilladelse til at udsende Skrivelse til Logerne om Hjælp til vort Alderdomshjem her i Østen, eller paa hvilken anden Maade den Eksekutive Komite mener det vil være bedst og formaalstjenligt for os, for Hjælp maa og skal vi have for ikke at gaa nedenom. Jeg medsender et Referat hvoraf Du kan se Grunden. Jeg har den sidste Tid skrevet saa meget derom, saa jeg ikke holder af at skrive mere end nødvendigt.

Med broderlig Hilsen, KILLEDARE JENSEN, Sek.

Jørgensen:—Endskønt den Eksekutive Komite har vedtaget ikke at give Tilladelse til at udsende Rundskrivelse om Hjælp og jeg personlig er meget imod det, tror jeg dette her er et Undtagelsestilfælde, hvorfor jeg vil anbefale Tilladelsen bliver givet, og haaber Logen vil give dem en hjælpende Haand.

Christensen:—Jeg mener vi i dette Tilfælde bør gøre en Undtagelse og

give Tilladelsen til Udsendelsen af en Rundskrivelse.

Petersen:—Vil anbefale at Tilladelse gives til at udsende Skrivelse til Logerne om Hjælp.

Jensen:—Anbefaler et Opraab bliver sendt ud i Maanedsblandet om Hjælp til Alderdomshjemmet i Østen.

Iversen:—Jeg har altid været imod at der udsendes Rundskrivelse og gøres Opraab i Bladet paa officiel Maade i nogen Retning, da alle Loger har nok at gøre ved at tage Vare paa egne Sager, men i dette Tilfælde maa jeg gøre en Undtagelse og anbefale at give Bestyrelsen for Alderdomshjemmet Lov til at udsende Opraab om Hjælp.

Kendelsen er:—At der i dette Tilfælde gives Bestyrelsen for Alderdomshjemmet Lov til at udsende Opraab om Hjælp til alle D. B. S. Loger, samt at Opraabet optages officielt i Bladet.

SØREN IVERSEN, Over-Præsident.

11te Oktober 1920. Til den ærede Over-Bestyrelse af D. B. S.:

Ved vort Møde den 27de August blev det foreslaaet at Loge Nr. 86 skulde gaa ind til "Thor" Loge Nr. 46, og det blev mig paalagt at tilskrive alle Medlemmerne angaaende samme, og jeg har til Dato modtaget fra alle Medlemmerne deres Navne underskrevet paa, at de er i Favør af samme, saa Gorm Loge Nr. 86 ansøger den ærede Over-Bestyrelse om Tilladelse til at gaa ind under Thor Loge Nr. 46 og at til 1ste Januar 1921 vil Thor modtage Loge Nr. 86's hele Kassebeholdning og andre Ejendele samt optage os alle som fuldbetrettede Medlemmer af Thor Loge Nr. 46, Perth Amboy, N. J.

Haaber at den ærede Over-Bestyrelse vil anbefale Sammenslutningen og være os behjælpelig med at faa alt i Orden. Med broderlig Hilsen, A. J. JOHNSEN, Sekretær.

NIELS MARTINUSSEN, Præsident. Perth Amboy, N. J., 3d. Okt. 1920. Loge Nr. 86:

Broder Lund:—Paa vort Møde den 17de September vedtoges, at Loge Nr. 46, D. B. S., vilde anbefale Sammenslutningen med Eders Loge, saa det næste Skridt der maa gøres, er en Ansøgning fra Eders Loge til Hoved Bestyrelsen. Ansøgningen maa have vor Anbefaling med.

Med broderlig Hilsen, HENRY HANSEN, Sek. Nr. 46.

Jørgensen:—Anbefaler at give Loge Nr. 86 Lov til at sammenslutte sig med Loge Nr. 46.

Christensen:—Jeg er i Favør af Sammenslutningen.

Petersen:—Anbefaler Sammenslutningen. Anbefaler at Loge Nr. 86 faar Lov til at gaa ind under Loge Nr. 46.

Iversen:—Godkender Sammenslutningen med Logerne Nr. 86 og 46.

Kendelsen:—Den Eksekutive Komite har enstemmigt godkendt Sammenslutningen, samtidigt ønsker vi Eder til Lykke og en god Fremgang.

SØREN IVERSEN, Over-Præsident.

Ogden, Utah, 13. Okt. 1920. Broder Lawson:

Herman Bang's Loge Nr. 291, Ogden, Utah, vedtog paa deres regulære Møde den 4de Oktober at have mig, som Sekretær af Logen, at fremlægge for Overbestyrelsen en for Logen ubehagelig Sag, angaaende Sygehjælp til et af Logens passive Medlemmer. Vi har haft denne Sag oppe i Logen flere Gange, men uden Resultat, saa Logen har derfor besluttet at fremlægge samme for Overbestyrelsen at dømme over.

Fred Andersen blev syg sidste Vinter paa en Andejagt, hvilket senere viste sig at være Sukkersyge, og har ikke været rask siden, og vil tvivlsomt komme over det. Fred Andersen var den Gang i Restance til Logen for 11 Maaneder, men blev ikke sygemeldt til Logen ved hans Sygdoms Begyndelse. Paa den Tid udnævnte Logen en Opkræver, som var vor nu afdøde Broder, Frank Tellesen. Broder Tellesen opkrævede fra Fred Andersen den 5te April 1920 \$13.50 med den Forstaaelse, at Fred Andersen ikke var syg, og Logens Kasserer modtog Pengene med samme Forstaaelse. Denne Indbetaling betalte Broder Andersen op fra 1ste Januar 1919 til 1ste Juli 1920, ialt 18 Maaneder. Den 22de Juni 1920 modtog Logen et Brev fra Fred Andersen, hvori han meddelte Logen, at han har været syg siden December 1919 og forlanger Sygehjælp fra den

Dato. Dette er Punktet, som det staaer nu. Spørgsmaalet er, kan Broder Fred Andersen, som ved hans Sygdoms Begyndelse var til Restance for 11 Maaneder, berettiget til Sygehjælp, ved at indbetale under hans Sygdom. Vore Love siger i Paragraf 7, 3die Afdeling: "Intet Medlem, som staaer til Restance til Logen og som bliver syg, kan under denne sin Sygdom indbetale sin Restance," o. s. v. Nogle mener, at fordi Logens Kasserer modtog en Indbetaling af Fred Andersen under hans Sygdom, er Logen forpligtiget til at betale hans Sygehjælp, og andre mener det modsatte. Desværre er jo vort bedste Vidne jo som før omtalt afgaaet ved Døden, som ellers kunne forklare, paa hvilken Maade disse Penge er blevet opkrævet, enten med Opkræverens Viden eller Uviden angaaende Fred Andersens Sygdom. Haaber, at Du kan finde ud hvad jeg mener med dette Brev; jeg har prøvet at udtrykke mig saa klart som muligt. Forventer dit ærede Svar, saa hurtigt som det er Dig muligt at faa denne Sag op.

Med broderlig Hilsen, EINAR NIELSEN, Sek.

Jørgensen:—Efter Loge Nr. 281's Brev har afdøde Broder Tellesen modtaget Penge af Broder Fred Andersen, med den Forstaaelse at Broder Andersen ikke var syg, da Bilovene tydeligt siger: "Intet Medlem, som staaer til Restance, og som bliver syg, kan under denne Sygdom indbetale sin Restance." Altsaa maa Broder Andersen betragtes som rask, da han indbetalte sin Gæld. Broder Andersen har ikke meddelt Logen officielt angaaende sin Sygdom før den 22de Juni 1920, da Logens Bilove, 3die Afd., Paragraf 5, siger vil i alle Tilfælde blive beregnet fra Anmeldelses-Datoen, er min Kendelse, Broder Andersen er berettiget til Sygehjælp fra den 22de Juni 1920.

Christensen:—Har endnu ikke modtaget Loge Nr. 291's Bilove, men kan ikke se, at Broder Fred Andersen kan være berettiget til Sygehjælp.

Petersen:—Min Kendelse er, at Broder Fred Andersen kan ikke erholde Sygehjælp fra Loge Nr. 291 i Henhold til deres Love, hvoraf 2 Linier er trykket i Skrivelsen til den Eksekutive Komite.

Kendelsen er holdt tilbage paa Grund af, at jeg ventede Loge Nr. 291's Bilove, som af Broder Lawson var sendt til Vice-Præsidenten. Disse er endnu ikke kommet, men da Tiden gaar og intet er gjort ved Sagen, har jeg besluttet at sende min Kendelse uden Logens Bilove og er som ovenstaaende.

Jensen:—I Loge Nr. 291's Sag tror jeg der er begaaet Fejl paa begge Sider, og vil anbefale de kommer til en Overenskomst, selv om ogsaa Logen skal faa det værste af Sagen.

Iversen:—I Henhold til dette Særligt tilfælde i denne Sag, hvor Modtageren af Broder Andersens Kontingent er død, og derfor ingen god Forklaring for Logens Side af Sagen, andet end som Pengene var indbetalt til Logen, og i Henhold til Logens Bilove finder jeg, at Broder Andersen er berettiget til Sygehjælp fra den 22de Juni 1920.

Kendelse:—At den Eksekutive Komite finder Broder Fred Andersen berettiget til Sygehjælp fra den 22de Juni 1920 at regne.

SØREN IVERSEN, Over-Præsident.

Garanti.

Hvis Du har tænkt at spare lidt til en "rainy" Da, da er det bedst, jo snare Du kan, ta' noget fra. En kommer ingen Vegne, som ej kan spare Mynt; det kan slaa til at regne, før man faar begyndt.

Vel er det haardt desværre at lægge noget op, men det er næsten værre for den, som ej kan stop. Carnegie var en af dem; han kunde ej la' vær, han vilde dø som Fattiglem, men blev dog Millionær.

Men dersom Sygdom rammer en, saa kommer man tilkort; hvordan saa med Familien, hvis Manden han gaar bort. Derfor, slaa Dig ej tilfreds, førend Du kan si: jeg sluttet' mig til D. B. S., for der er Garanti.

A. THORSAGER, Medlem af Loge Nr. 35.

Stjernerne.

Lige fra de første Tider, da Menneskene hævdede sit Blik mod Stjernehimlen, har de rimeligvis undret sig over, hvad disse lysende Prikker egentlig var, og til at begynde med har deres Spørgsmaal og Svar formodentlig formet sig paa naiv barnslig Vis; senere hen har de baade spurgt og svaret med stadig stigende Forstaaelse. Og nu endelig er man naaet saa vidt i Kundskab, takket være de fortræffelige Instrumenter, vi raader over, at vi alle ved, at Stjernerne er mægtige lysende Masser ligesom Solen, og at de befinder sig umaadelig Afstand fra os.

Gaar vi nærmere tilbunds i Sagen, faar vi vide, at dersom Stjernerne bliver ordnet efter deres virkelige Lysstyrke, vil vor Sol komme til at indtage omtrent Midtpladsen i Rækken. Den klareste Stjerne, vi kender, er Rigel i Orion. Den er omtrent tolv Tusinde Gange klarere end 12,000 Gange mere lysstærk end Solen. Den svageste eller en af de svageste er den matte Ledsager til Alfa i Kentauren, som kun har en virkelig Klarhed af omtrent en Tusinddel af Solens. Mellem disse Yderpunkter ligger Hundreder, nej Tusinder og atter Tusinder af Stjerner, repræsenterende alle Grader af Lysklarhed.

Men hvorledes forholder det sig nu med disse fjerne Himmellegeres virkelige Størrelse, spørger Professor Henry Russell i en Artikel om dette Emne i "Scientific American." Er det sikkert, at fordi en Stjerne er klarere end vor Sol, at den saa ogsaa er større? Det kan være, den er det, men det er ikke givet, thi hvis en Stjerne er varmere end Solen og udsender mere Lys fra hver Kvadratkilometer af sin Overflade, kan den godt overgaa Solen i Lysstyrke og dog være mindre i Tvermaal. Og omvendt kan en Stjerne være lysvagere end Solen og dog overgaa den i Størrelse. Naar man derfor ordner Stjernerne i Rækkefølge efter det Lys, de udsender, maa man tage Hensyn til begge disse Faktorer. Har vi nu noget Haab om at kunne bedømme Stjernerne saa nøjagtigt, at vi kan bedømme deres virkelige Størrelse?

I ganske enkelte Tilfælde, nemlig ved Dobbeltstjerner, hvor den ene til Tider formørker den anden, det vil sige kommer mellem os og den ledsagende Stjerne, kan vi faa ganske nøjagtige Kundskaber om de to Stjerner relative Størrelse og Klarhed, og undertiden er vi istand til ad spektralanalytisk Vej at omsætte den vundne Kundskab i bestemte Tal, der angiver Stjernernes Diameter i Kilometer. Men det er kun et Faatal af Stjerner, dette gælder om, og man har da givet sig til at udfinde Metoder, hvorved det bliver muligt at bestemme, hvor meget Lys en Stjerne udsender fra hver Kvadratkilometer af dens Overflade, for paa den Maade at faa Rede paa disse Stjerner virkelige Størrelse. Fremgangsmaaden har da været denne:

Det er en almindelig Erfaring, at efterhaanden som ethvert fast Legeme bliver opvarmet mere og mere, begynder det at lyse, og det lyser mere og mere intensivt samtidig med, at dets Lys skifter Farve fra mørkerødt gennem gult til hvidt. Med Udgangspunkt i denne Erfaring er man nu naaet til at kunne give talmæssige Udtryk for de forskellige Trin i denne Udvikling og til at kunne beregne ethvert varmt Legemes Temperatur, naar man kender Farven af det Lys, det udsender.

Og det er denne Metode, man har overført paa Stjernerne, saa man nu kan bestemme deres Temperatur og deres Overflade-Klarhed, naar man kender deres Farve. Derved har man fundet, at de hvide Stjerner, som er de varmeste, saaledes som f. Ex. Stjernerne i Orions Bælte, udsender omtrent tyve Gange saa meget Lys fra hver Kvadratkilometer, som vor Sol gør. Stjerner, der som Sirius er et Trin lavere i Farve og Temperatur, har en henvend syv Gange større Overflade-Klarhed end Solen, medens gulagtige Stjerner som Procyon kun er to Gange klarere end Solen. Stjerner, der ligner Solen i Farve og har et lignende Spekter, antages ogsaa at have samme Overflade-Klarhed. Og kommer vi til Stjerner, der skinner i en orange Tone som Arkturus, er det sandsynligt, at de kun har en Sjettedel af Solens Overflade-Klarhed, og de røde Stjerner som Antares kan endda ikke naa op til mere end en Tredivtedel af Solens Overflade-Klarhed, mange maa ske knapt det.

Prøver man nu Metoden paa forskellige kendte Stjerner for at finde deres virkelige Størrelse, kan man f. Ex. vælge Stjernerne i Stjernebilledet Skorpionen. Hovedstjernerne her er meget fjernliggende og meget klare, og de er alle, med Undtagelse af Antares, meget hvide og derfor uden Tvivl meget varme. Den klareste er Lambda i Enden af Skorpionens Hale. Den udstraalet omtrent 1500 Gange saa meget Lys som Solen. Og da den er saa intensiv hvid, maa vi sætte dens Overflade-Klarhed til 15—20 Gange Solens, hvoraf følger, at dens Overflade maa være henvend 100 Gange større end Solens (1500 : 15), og dens Tvermaal altsaa omtrent 10 Gange Solens, hvoraf igen følger, at denne Stjerne maa være 1000 Gange større i Rumfang end vor Sol — alt regnet med runde Tal.

Og af nogenlunde samme Størrelse er de øvrige Stjerner i Skorpionens Billede. Kun Antares danner en Undtagelse. Dens Overflade-Klarhed er imponerende stor, idet den udsender omtrent 3000 Gange saa meget Lys som Solen. Den er ogsaa stærkt rød, hvilket giver en Overflade-Klarhed af en Tredivtedel af Solens. Vi naaer altsaa til det Resultat, at Antares har et Overflademaalet, der er 90,000 Gange vor Sols. Den har med andre Ord et Rumfang af 27 Millioner Gange Solens, og hele Jordbanen kunde indesluttet indefor dens Overflade. Det er Tal, der er saa store, at de trods enhver Forestilling, og de vækker næsten Formodning om at være overdrevne. Ikke desto mindre fastholder Professor Henry Russell Beregningens Rigtighed og siger, at det er ikke godt at se, hvad der skulde kunne omstøde den eller blot ændre den nævneværdigt. Men hvad er det forøvrigt at tale om, følger han til, — en Bagatel i Sammenligning med den Udstrækning, som Stjernetagerne har. De er nemlig Hundreder, ja Tusinder Gange større endnu end Antares i Tvermaal og altsaa Millioner, ja Milliarder Gange større i Rumfang!

Begynder vi med Jorden, saa ved vi, at den efter menneskelige Forhold dog er ret stor. Gaar vi til Solen, finder vi, at den har et Rumfang, der er 1 Million Gange større end Jordens. Det er allerede en Post. Men flytter vi saa op til Antares, overraskes vi af meddelelsen om, at denne Stjerne igen er 27 Millioner Gange større end Solen og altsaa henvend 27 Milliarder Gange større end Jorden. Og kommer vi endelig til Stjernetagerne, gaar Vejret rent fra os, naar det nu heder, at disse kan være Milliarder Gange større end Antares eller med andre Ord: Trillioner Gange større end Jorden.

Det er, hvad man kalder Høg over Høg, og det er uægtelig store Fordringer, de moderne Astronomer stiller til Menneskers Evne til at begribe Tal.

How to Avoid Tuberculosis.

Tuberculosis is caused by a living germ in the lungs. The body of a healthy person will resist its growth and may kill the germs, but in a weak body and without proper care the germs multiply until the lungs are consumed and the person dies.

These germs are found in the sputum (spit) of a consumptive—in small numbers in the very early stages of the disease, in larger numbers as the disease progresses, and in countless millions in the late stages.

Among the earlier symptoms which one can observe, and which should lead one at once to consult a physician, are: Slight cough, lasting a month or longer; loss of weight, slight fever in the afternoon; bleeding from the lungs.

Many persons who have these early symptoms of tuberculosis lose valuable time, and often their only chance of recovery, by relying on the promises of patent-medicine fakers and medical quacks. Don't take patent medicines and don't go to quack doctors who advertise that they cure tuberculosis by some method known only to themselves.

What to Do.

If you think you have consumption go at once to a private physician or to a tuberculosis clinic or dispensary.

Make sure that your lungs are carefully examined. Remember that this can not be done unless the chest has been entirely uncovered. Therefore have no confidence in a doctor who examines your lungs through your clothing, worse still, prescribes for

your cough without even examining your lungs.

If there is any suspicion of tuberculosis, your sputum should be examined microscopically. This is usually done free of charge by the State Board of Health. Your local health officer will help you to get the examination made.

Some Facts.

Every three minutes some one in the United States dies from consumption.

One hundred and fifty thousand persons die from it in the United States each year.

One person of every ten who die in the United States, dies of consumption.

Things to Remember.

1. Fresh air is as necessary to health as pure and nourishing food.

2. People should not sleep in overcrowded rooms, nor with closed windows.

3. Homes and workshops must be clean and thoroughly ventilated. Dirt and impure air are the allies of tuberculosis.

4. Persons with colds or coughs of long standing or persons who are losing in weight or strength should consult a doctor or go to a dispensary or clinic. It is dangerous to wait.

5. Careless spitting spreads the disease. Sick persons should burn their spit.

6. Though no one should ever sleep with a consumptive, a careful consumptive is not dangerous to those with whom he lives and works.

7. The large majority of people probably have had tuberculosis in their systems, but they do not become sick with it because they take good care of their general health and strength.

8. Always cover your mouth and nose with a handkerchief when you cough or sneeze and insist on others doing the same.

Learn to Love Fresh Air.

When you come in from outdoors and find the air in your rooms stale and stuffy and foul smelling, open the windows wide and let in plenty of fresh air from outside. Open the door, too, so that the fresh air can freely enter.

Become a fresh-air crank—even at the risk of being disliked. Better a live fresh-air crank than an almost lifeless hothouse invalid.

Do all you can to avoid crowds in closed and poorly ventilated rooms. Not only does the bad air lower your resistance, but you are in danger of catching disease from others.

Don't ride in a crowded street car when you are going only a short distance. Walk!

Walk a mile in the open air twice a day. It will add ten years to your life; if you don't believe it, try it and see.

Keep the windows of your bedroom wide open, day and night, even in winter. You can't overdose yourself with fresh air, and disease germs can't endure it.

Lidt om Sproget.

I et Medlemsblad fra et skandinavisk Brodersamfund, hvis Hovedkontor er i Wisconsin, findes følgende Indlæg:

"Med Hensyn til Begyndelsen af vor Orden, saa er det sandt, at Grunden for Oprettelsen var Kravet fra Nykommerne. Immigrationen var i Aarene 1888 til 1898 meget stor, og særlig kom Skandinaverne til de vestlige Stater. Kravet for Oprettelsen af Foreninger gjorde sig gældende og var en storartet Hjælp for mange Nykommerne, ikke alene for Syge — og Begravelseshjælpen, men ogsaa paa andre Felter, saasom at skaffe Beskæftigelse for dem o. s. v.

Villigheden til at holde Embeder og arbejde for Foreningen var da stor og Møderne vel besøgte. Foreningen voxede om ikke med Stormskridt, saa dog støt og solidt.

Som Aarene gik blev Immigrationen mindre, ialtfald til de vestlige Stater, og Oprettelsen af nye Afdelinger blev sjældne.

Møderne var ikke nær saa godt besøgte, endda Afdelingerne var blevet meget større. Der var ligesom en Stillestaen.

Saa begyndte Medlemmernes Sønner og Døtre, som var født og opdraget her i Landet at voxte til, og enkelte blev Medlemmer af Foreningen, disse igen begyndte at arbejde med sine

Jævnaldrende for at faa dem med, og det var jo hvad vi var glade for; men saa begyndte Kravet at komme at idetmindste burde disse unge faa Lov til at udtale sig paa det Sprog de havde lært bedst. Jeg husker vel paa et Hovedlogemøde, en Delegat stod op for at tale i en Sag og bad om at faa Lov til at udtale sig paa Landets Sprog. Vedkommende var født her i Landet, studeret ved amerikanske Skoler og graduert fra Wisconsin Universitet, kunde tale og forstaa Sproget, men følte sig ikke mægtig nok til at optage en Diskussion med disse, som havde havt sin Uddannelse i de skandinaviske Lande. En anden Delegat stod op og protesterede imod at han skulde faa tale Engelsk og tilføjede, at Afdelingerne burde ikke tillades at sende en Delegat til Aarsmødet, som ikke var istand til at tale de skandinaviske Sprog godt nok til at deltage i en Debat.

Tror nogen, at vi idag havde været saa stærke som vi er, om vi havde holdt os til denne Broders Anskuelse? Hovedlogemøderne vilde næppe være saa gode, som de har været, da vi jo maatte holde Afdelingerne til at kun sende saadanne, som kunde tage Del i Diskussionerne paa de skandinaviske Sprog, og vi vilde derfor finde at idetmindste en stor Majoritet vil være af de ældre og Ungdommen vilde snart tabe Interessen.

Lad være, at en Nykommer vilde føle sig fremmed paa Møderne, dog tror jeg næppe, han vilde føle sig saa fremmed som ved de Engelsk brugende. Vi har nemlig ogsaa i disse Loger, hvor Forretningen foregaar paa Engelsk, en Del Medlemmer, som baade før og efter Møderne bruger de skandinaviske Sprog og i alle Tilfælde er som en Regel Tilstæninger og lignende præget af det Skandinaviske. Nykommeren nu om Stunder er meget bedre stillet end de, som kom for 30 Aar siden, da en stor Del af dem allerede i de gamle Lande har lært, om ikke just at tale Engelsk, saa forstaaer de en hel Del med det samme de kommer og lærer meget hurtigere end for 30 Aar siden. Og det har for en stor Del sin Grund deri, at den opvoxende Ungdom, disse som en Nykommer Gut eller Jente søger Selskab med, bruger det Engelske til daglig Tale. For 30 Aar siden kunde en Mand i den By, hvor jeg bor, gaa op af den ene og ned ad den anden Gade og høre skandinavisk Sprog talt af Forbipasserende. Nu naar man gaar i de samme Gader og hører Forbipasserende tale andet Sprog end Engelsk, vender man sig om for at se, hvem disse var.

Med dette mener jeg, at det beviser, at Nykommeren faar snarere Anledning til at sætte sig ind i Sproget, saa han vil ikke i lang Tid føle sig fremmed i engelsktalende Loger.

Jeg tror og ved af Erfaring, at derimod er der en hel Del fødte her i Landet, der følger sig fremmed og ikke tager Interesse i Foreningen paa Grund af Sproget, og det er jo disse, vi maa se at faa med, skal vi holde Foreningen gaende. Vi ældes for hver Dag og snart vil de som oprettede Foreningen lægge ned sin Vandringsstav, da maa vi være forberedt paa at lade nogen anden tage fat. Det er da vore Sønner og Døtre, som maa arbejde videre, og har vi ikke opavlet Lysten, eller vi sætter Grænser for hvad Slags Sprog de skal bruge, ja, da er jeg bange at Foreningen vil dø ud af Mangel paa Tilgang.

Det er ikke min Mening at vi skal søge at paaskynde Brugen af det engelske Sprog i Logerne, men vi skal heller ikke forhindre det hvor det kræves.—Per.

Tyrekalven.

Jeg ser, at Klaus Jensen er bleven Poet, og Gudfader til en Kalv i Nebles Cowshed. En Han-Ko skulde det være, saadan siger Broder Klaus; men Nebles han siger nu bare: Gud-Fader, bevars!

For ser Du, Broder Klaus, det er ganske vist trist? Du kendte ej din Gudsøn, da Du mødte ham paa Rist. Men spørg blot Mrs. Søgaard, hvad det var hun Dig bød, dengang I fortærede Nebles sidste Anker Mjød.

Men trøst Dig, Broder Klaus, for Tyremoer jeg tror kan raade Bod paa den Slags Ulykker, min Broer. Saa næste Gang passer vi paa, at ej det gaar galt! Nej, saa skal han leve, den unge Tyrekalv.

S. P. RASMUSSEN.

Det Danske Brodersamfunds Blad

Official Publication of the
DANISH BROTHERHOOD IN AMERICA

Published monthly under the auspices of
the Supreme Lodge by Frank V. Lawson,
Supreme Secretary, 917 Omaha National
Bank Building, Omaha, Neb.

Entered as second-class matter January
23, 1916, at the post office, Omaha, Nebras-
ka, under the Act of August 24, 1912.

OFFICERS OF THE SUPREME LODGE:
Supreme President—Soren Iversen, 79
Broadway, New Haven, Conn.

Supreme Vice-President—Alfred Th. Jor-
gensen, 3250 Helen St. Oakland, Calif.

Supreme Secretary—Frank V. Lawson,
917 Omaha Nat'l Bank Bldg., Omaha, Neb.
Supreme Treasurer—Rolf Rasmussen, 523
Howland Ave., Kenosha, Wis.

Supreme Trustees—Chairman, John Chri-
stensen, 1825 Reading Rd., Cincinnati Ohio;
Claus Jensen, 2741 Belmont Ave., Chica-
go, Ill.; Magnus Petersen, 307 McKee St.,
Manistee, Mich.



1. DECEMBER 1920.

Dødsfald anmeldte i NOVEMBER MAANED.

Laurids Madsen af Loge Nr. 64,
Rockford, Ill. Født den 13de April
1839 i Jylland. Optaget i 1893. Død
den 22de Oktober 1920 af Paralyse.
Assurance (Balance) \$500.00.

Christian Didreksen af Loge Nr. 167,
Portland Oregon. Født den 4de Jan-
uar 1892 i Aaker Sogn, Bornholm. Op-
taget i 1919. Død den 23de Oktober
1920 af Tuberculosis. Assurance \$500.

Jens Olsen af Loge Nr. 70, Green-
ville, Mich. Født den 20de Juli 1857 i
Lille Fuglede. Optaget i 1898. Død
den 23de Oktober 1920 af Heart Fail-
ure. Assurance \$500.00.

Jens F. Hansen af Loge Nr. 10,
Council Bluffs, Ia. Født den 17de Maj
1866 i København, Frederiksberg. Op-
taget i 1888. Død den 6te Oktober
1920 af Valvular Heart Trouble. As-
surance \$1,000.00.

Soren Holm af Loge Nr. 58, Chicago,
Ill. Født den 15 Maj 1975 i Slesvig.
Optaget i 1901. Død den 26de Oktober
1920 ved Accident. Assurance \$332.75.

Harry Kopp af Loge Nr. 33, Tacoma,
Wash. Født den 11te August 1864 i
Vejlø. Optaget i 1905. Død den 31te
Oktober 1920. Dødsårsagen ukendt.
Assurance \$582.74.

Børnehjemmene.

Blot nogle faa Uger — saa er det
igen Jul. Mange Loger og Komiteer
har rimeligvis allerede travlt med at
træffe alle Forberedelser til en glæde-
lig Fest for Børn som for Voxne, og
det er vist ikke for meget sagt at det
i allerhøjeste Grad er disse Julefester
i Logerne, der skaber og vedligeholder
Interessen for Selskabeligheden blandt
Logernes Medlemmer.

I nogle Loger træffes der Arrange-
ment udelukkende for Medlemmernes
og deres Familiars Deltagelse, hvilket
er hyggeligt; andre Loger stræber ef-
ter at invitere Danske med til Jule-
festen, som ikke er Medlem af vort
Samfund, og dette er ofte meget prak-
tisk, idet Udenforstaaende derved
stifter nærmere Bekendtskab med vort
Logeliv, saaledes at de derved faar
Lyst til at slutte sig til Samfundet.
Men under alle Omstændigheder er
Julen den bedste Tid for Liv og Virk-
somhed i Logerne, og det er en Lejlig-
hed til at glæde alle Medlemmer med
Familie som ikke hør forsømmes paa
nogen Egn.

Men medens vi saaledes glæder os
selv og vore egne bør vi ogsaa huske
paa andre, og i denne Forbindelse hen-
leder vi atter i Aar alle Logernes Op-
mærksomhed paa D. B. S. Indsamling
af Bidrag til de danske Børnehjem i
Amerika. Det blev for flere Aar siden

vedtaget ved en Konvention, at vor
Over-Kasserer kan modtage Bidrag af
Logerne i dette Øjemed, og i mange
Loger har det siden været Skik at op-
kræve 10 Cts. fra ethvert Medlem til
Fordel for Børnehjemmene. Det er en
hel antagelig Sum der paa denne Maa-
de indvindes og det maa haabes at
stadig flere og flere Loger vil tage den
Beslutning at yde den lille Skærv ved
Juletid; skulde nogle Loger have Lyst
og Raad til at yde mere end de ti
Cents pr. Medlem, da er der jo heller
ikke noget Hinder derfor. Pengene bli-
ver af Over-Kassereren indsendt i lige
Portioner til de fem Børnehjem her i
Landet, og det anbefales Loge-Kasse-
rer at indsende Beløbene saa snart
som muligt saaledes at Bidragene kan
komme til Apvendelse før Højtiden.
Alle Checks fra Logerne sendes til
Over-Sekretærens Kontor i Omaha, be-
talbar til Rolf Rasmussen, Over-Kas-
serer.

Kampagnen.

Konkurrencen angaaende Forøgelsen
af Medlemsantallet i de forskellige
Loger vil om faa Uger slutte for i Aar,
og de fem Præmier vil efter den fast-
satte Skala blive uddelt til de Loger,
som har haft de bedste Resultater. Si-
den den 1ste Oktober har Overbesty-
relsen ifølge en Beslutning, som blev
vedtaget ved sidste Konvention be-
gyndt en Række Avertissementer i
danske Blade her i Landet, hvorved
Udenforstaaendes Opmærksomhed hen-
ledes paa Brodersamfundets Virksom-
hed og Fordele. Denne Averterings
Kampagne vil utvivlsomt gavne Lo-
gerne meget i deres Arbejde for at
skaffe nye Medlemmer; der er ihvert-
fald kommen adskillige Forespørgsler
til Hovedkontoret fra Danske, der ikke
før har hørt til vort Samfund, og for-
modentlig vil der i Længden gennem
vor Avertering kunne skabes en tilta-
gende Interesse for de Fordele, som vi
gennem vor Assurance og Logernes
Sygehjælp tilbyder.

Enhver Broder kan hjælpe meget
paa denne Averterings Kampagne
ifald han vil sprede Kundskab om den
blandt sine Bekendte og selv læse dis-
se Annoncer, saaledes at han har Ar-
gumenterne paa rede Haand, naar
Samtalen er om Det Danske Broder-
samfund. I denne Forbindelse er det
maaske værd at erindre, saaledes som
det officielt foreligger; at mere end
de halve af de gensidige Assurance
Samfund i Amerika ikke er paa en
fuldstændig actuary 100% Basis saa-
ledes som D. B. S. har været siden 1ste
Januar. En anden god Bemærkning er
at en Mand egentlig kun kan faa Livs-
assurance saalænge han ikke i nogen
særlig Grad ønsker det. Naar en Mand
pludselig bliver opsat paa at faa en
Assurance og det saa hurtigt som mul-
ligt, da er det gerne for sent, thi da
er det fordi han lider af en Sygdom,
som forhindrer ham fra at passere
Lægeundersøgelse. Man skal derfor
aldrig lade sig afvise af et muligt nyt
Medlem, fordi han ikke synes at have
nogen Lyst til at blive assureret. Han
maa hellere komme ind i vort Samfund
nu, medens der er en Lejlighed. Naar
han en Gang bliver interesseret deri
uden Opfordring kan det være at det
er for sent.

En anden Ting er at man aldrig
skal betragte sine Assessments til D.
B. S. som en Udgift. Det er i Virkelig-
heden en Sparekonto, som man har
oprettet til Fordel for sine Paahørende
og Arvinger. Maaske man kunde spar-
e disse Penge ligesaa godt ved at
sætte dem i en Bank, men det er mest
rimeligt, at man vilde glemme det, og
dernæst er man ikke assureret i en
Bank. Man faar kun de Penge tilba-
ge med Renter, som man har sat ind. I

Brodersamfundet faar Arvingerne As-
surancen udbetalt i Tilfælde af Døds-
fald, ligemeget om man kun har betalt
nogle faa Indskud eller gennem en Le-
vetid. Og det er kun faa eller ingen
Medlemmer, der lever saa længe at de
har betalt Tusind Dollars ind med
Rente.

Humane Bestræbelser.

V.

I de foregaaende Numre af D. B. S.
Bladet har jeg efter ringe Evne be-
skrevet The Masonic Home i Utica, og
det kunde maaske nu interessere Brød-
rene at høre, hvad vi indenfor D. B. S.
og D. S. S. østlige Loger har udrettet
for den samme Sag.

Den 11te Marts 1909 indsendte Bro-
der Carl Hansen i Loge Nr. 205,
Brooklyn, N. Y., et Forslag, der i det
væsentligste var en Forespørgsel til
samtlige D. B. S. østlige Loger, for at
høre, hvorledes Logerne vilde stille
sig, med Hensyn til Oprettelse af et
fælles Alderdomshjem. De fleste Lo-
gers Svar var imødekomende, og de
første Møder blev afholdt i Brooklyn,
Troy og Perth Amboy. Efter en livlig
Diskussion blev Foreningen stiftet, og
Kontingentet blev fastsat til 10c maa-
nedlig pr. Medlem. Det var nu de
forskellige Representanters Opgave, at
arbejde for Tilslutning i Logerne; men
som det i Reglen gaar med alt nyt —
i Særdeleshed hvor der rettes Appel
til Godtfolks Pengepung — saaledes
ogsaa her: Sagen gik meget langsomt
frem. Der blev afholdt Møder i de
forskellige Stater, med ret betydelige
Udgifter for Logerne og Delegerterne,
men uden nævneværdige Indtægter for
Alderdomsfundet. Den 2den Juli 1911
blev det vedtaget, paa Mødet i New
Haven, at optage D. S. S. Medlemmer
i Foreningen, og det skal siges til Da-
mernes Ære, at nu kom der Liv i Tin-
gene — Fester og Bazarer blev afholdt
til Fordel for Alderdomsfundet. En
Del frivillige Bidrag kom til. En For-
ening, "Vennely" i North Troy, med
Broder John Bech som Formand, hav-
de saaledes indsamlet \$280, og alt i
alt havde vi en Kassebeholdning af
\$1,285.76 i Sommeren 1913.

Paa dette Tidspunkt blev der ført en
stærk Agitation for at faa Logerne til
at garantere en Dollars aarlig pr. Med-
lem — enkelte Loger vedtog denne
Ordning, og dette gav de ledende
Kræfter Vind i Sejlene, og allerede d.
4de Januar 1914, blev det paa Mødet i
Providence, R. I., vedtaget, at købe the
Tonelle Farm, Metuchen, N. J., for en
Sum af \$16,000. Ejendommen blev
overtaget den 1ste Februar 1914 med
en Udbetaling af \$3,000; den første
August samme Aar, skulde der udbeta-
les \$4,000, og de resterende \$9,000
skulde afdrages med \$500 hvert Halv-
aar.

Da denne overilede Handel blev slut-
tet, var den samlede Kassebeholdning
kun \$1,996.09. En meget stor Part af
Farmens 72 Acres Land var uopdyrket.
Vi havde ingen Besætning,
Heste, Vogne, Avlsredskaber, eller
Indbo, kun den tomme Ejendom, med
lidt forfaldne Bygninger, og en Gæld
paa \$14,000 at forrente, med 6% pro
Anno.

Det var derfor intet Under, at de
mange Loger, der endnu ikke havde
vedtaget et fast aarligt Kontingent,
blev misfornøjet og trak sig fuldstæn-
dig tilbage — der var oprindelig reg-
net med 4,500 Medlemmer, og nu blev
vi kun cirka 1,100, og det har til Tider
været ret vanskeligt at holde de 1,100
sammen. Ikke uden Grund blev der
fremhævet, at Ejendommen hverken
var købt billig, eller paa lempelige Af-
betalingsvilkaar. Der var imidlertid
en lille trofast Klikke i de forskellige

Loger, der ikke gav tabt. Sagen var
paabegyndt af D. B. S. Medlemmer,
og et Foretagende, af den Art, startet
indenfor en stor Organisations Ram-
me, maa fuldføres, i modsat Tilfælde
bliver det en Skamlet for den hele
Organisation. For at dette ikke skulde
ske, blev der for et Par Aar siden ud-
stedt Bond a \$10.00. Disse Bond er
ikke rentebærende, og af samme Grund
var der mange Skeptikere i Logerne,
og dog lykkedes det de energiske Ko-
miteer fra hver enkelt Loge at sælge
Bonds til et samlet Beløb af \$10,000.
Ved denne Ordning kom Hjemmets
financielle Status ind paa en solid Ba-
sis; det var Forrentning af den store
Kapital, der trykkede og medførte Mis-
fornøjelse i Logerne.

Sagen var fra Begyndelsen lidt uhel-
dig angrebet; man skal nemlig aldrig
købe uden at der er Købeevne. Men
trods de mange Uheld ved Driften og
den uheldige Start gaar Alderdoms-
hjemmet i Metuchen sikkert en lys
Fremtid i Møde. Bygninger, Indbo,
Avlsredskaber, Kreaturer o. s. v. er nu
assureret for \$18,500. Med de nuvæ-
rende Priser for Øje er ovennævnte
Genstande ikke assureret en Cent for
højt. Jordarealet er forbedret bety-
deligt, og regner vi \$200 pr. Acre, vil
det altsaa sige, at Alderdomshjemmets
samlede Værdier i Dag kan anslaaes til
\$32,900, og hele Gælden er cirka \$4,000,
foruden de udestaaende Bond.

Og nu til Slutning et Par Ord, spe-
cielt til de østlige Loger af D. B. S. og
D. S. S.:

Der er allerede nu i vore Loger ad-
skillige Tilfælde, hvor gamle Mænd
og Kvinder staar hjælpeløse og uden-
tvivl vil de hjælpeløses Tal ikke bli-
ve mindre i Aarenes Løb. Vi kan ikke,
som Frimurerne, rejse et komfortabelt
Alderdomshjem for Medlemmer
indenfor den enkelte Stats Ramme,
dertil er vi for faa, og Institutionen
for stor, og for kostbar — men vi kan
slutte os sammen om det ene Hjem og
derved sikre vore gamle Brødre og
deres Hustruer et hyggeligt og godt
Hjem paa deres Livs Aften, hvor de i
det mindste er fritaget for økonomi-
ske Sorger. Der er tillige Tilfælde,
hvor et Hjem er bleven opløst, paa
Grund af Sygdom og Død. I saadanne
Tilfælde har vi taget os af de mindre-
aarige Børn og givet dem Ophold til
deres naturlige Hjem igen er samlet,
eller de har fundet Optagelse i andre
Hjem. Der har ogsaa været Tilfælde,
hvor en Broder efter en langvarig Syg-
dom trængte til et Sted, hvor han
kunde gaa og genvinde sine Kræfter,
og da har Hjemmet i Metuchen staaet
aabent for ham. Og nu tilbyder vi
alle de østlige Loger af D. B. S. og
D. S. S. de samme Rettigheder, som de
11-12 Loger nu er Indehaver af, naar I
til Gengæld vil paatage Eder de sam-
me Forpligtelser, nemlig yde en Dollar
aarlig pr. Medlem. Tag Sagen op i
Logen og tænk det nøje over. Skulde
den gode Sag ikke være det ringe
Offer værdig?

Eders med broderlig Agtelse,
SOPHUS NYBOE.

Raad og Vink. Af PER JYDE.

Opførsel i Loveværelset.

Naar Du kommer ind i Forværelset,
efter at Mødet er aabnet, bør Du hæn-
ge din Hat fra Dig. Er der ingen Kna-
ger ledige, saa kast en anden Hat paa
Gulvet. Det er praktisk og særdeles
let at udføre.

Naar Du kommer ind i Hallen, bør
Du strax gaa rundt og hilse paa dine
Bekendte, helst mens en taler. Un-
der Sangen bør Du synge saa højt som
muligt og saa falsk som Du kan. Kan
Du ikke synge højt nok, saa prøv at
synge Understemmer. Dette gaar for

sig paa den Maade, at Du knurrer stærkt i akromatiske Skalaer 1¼ Oktav under de andre. Besøgende vil da tro, at Du tilhører Sangkoret, og dette vil saaledes hurtigere komme til Berømmelse. Hvis Du ikke synger, saa kan Du plukke Hjørnerne af dit Sangkort. Dette kan ethvert voxent Menneske med lidt Barnekløe i Fingrere gøre med den største Lethed. Jeg har endog mærket mine egne Fingre klø, naar jeg har set saadant. Hvis Du ikke har noget Sangkort ved Haanden, san kan Du trække lange fine Traade af Gulddusken paa din Badge og vikle om din venstre Pegefingre.

Naar nye Medlemmer optages, bør Du ikke le højt, men flne og knise jævnt. Paa den Maade kan Du holde ud, saalænge Optagelsesceremonierne varer, og Folk vil lettere tro, at Du er skabt slig. Dette er meget at sætte Pris paa.

Hvis Du keder Dig under Mødet, kan Du gaa ud i Forværelset og faa Dig en Passiar. Du bør tale saa højt som muligt, for at ogsaa de, som sidder i Hallen, kan nyde godt af Konversationen.

Hvis der er Valg med Stemmesedler, saa skriv Navnet paa nogen, som Du lider godt, enten han er nomineret eller ej. Din Stemmeseddel vil da blive kasseret og der kan blive Anledning til en ny Afstemning.

Naar Du rejser Dig for at holde en Tale, saa maa Du altid passe paa at gøre det, medens en anden har Ordet. Tal fremforalt ikke om den Sag, som er oppe til Behandling. Det kan hvem som helst gøre. Tal om det, som ligger Dig mest paa Hjerte — om Dig selv og alt Du har ofret for Logen og hvormeget de andre skorter. Hvis noget Forslag er for Huset, som Du ikke lider, saa spild ikke Tiden med at argumentere. Rejs Dig og sig, at Du vil melde Dig ud af Foreningen, hvis Du ikke faar din Vilje. Saadant plejer altid at skabe en hyggelig Stemning.

Ethvert Medlem burde altid have en færdigskrevet Udtrædelsesansøgning i Lommen, saa man var forberedt i sligt Tilfælde.

Naar Du skal tale (og Du maa ikke lade nogen Lejlighed gaa Dig forbi) saa er det unødvendigt at tage din Skraa ud af Munden og lægge den i Vestelommen for at overbevise Folk om din Dannelses Højdepunkt. Hvis Du maa spytte, saa sigt paa den Spyttebakke, som staar længst borte. Hvis Du træffer, saa vil det virke beroligende paa Forsamlingen. Er der ingen Spyttebakke ved Haanden, saa spyt ikke paa Gulvet; men lær Folk at overvinde Vanskeligheder derved, at Du med dine Strubebevægelser lader dem forstaa, at Du synker Tobaksextrakten.

Du bør altid holde et vaagent Øje med Embedsmændene. Særlig bør du være agtpaagivende, naar Kassereren køber sig en ny Hat eller paa anden vis øder Penge. Naar der er Fester, saa maa Du altid erkynnde Dig om, hvorledes Komiteen har anvendt Kaffe-grumsen og Kogesmulerne, som var tilovers. Det er ofte at Komiteerne beriger sig paa sligt.

Naar der har været "surprise party" paa noget Medlem, saa maa Du altid tale efterpaa, om hvor mange Trængende, der er, og hvor lidt der gøres for de Fattige. Ligeledes bør Du minde om, at der visselig er andre (Du selv f. Ex.) som bedre har fortjent det. Saadant vil altid lindre baade din egen og andres Smerte.

Du maa altid holde et vaagent Øje med de yngre Medlemmer i Foreningen, at de ikke forelsker eller forlover sig, uden at Du ved noget om det.

Hvis nogen af Foreningens Medlemmer gør galt, saa bør Du søge at reformere dem ved i al Stilhed snakke om deres Fejl til andre. Hjælper ikke

det, saa faar Du prøve at lægge lidt til.

Naar Du skal betale din Kontingent og Assessment, saa vent til Aftenen før det forfalder. Da gaar Du til Kassererens Hjem og vækker ham og hans Familie op midt paa Natten. Fem Minuter før Kl. 12 kan anses den bedste Tid at betale paa.

Du maa da se til, at have saa store Pengesedler, som Kassereren ikke kan vexle. Du kan da faa Anledning til at skælde ham ud ogsaa.

Naar Du har marcheret i Parade, saa har Du sikkert lagt Mærke til, at Du er den eneste, som holder Takt med Musikken, medens ingen anden gør det. Det vilde være heldigst for Dig at gaa i Parade alene. Det er ogsaa heldigst for Foreningen.

Naar Du om Aftenen forlader Lokalet, bør Du finde Dig et Par nye Galosjer og sætte dine gamle i Stedet. Vedkommende vil sikkerlig blive glad ved at faa fat paa dem og endda gladere vilde han være ved at faa fat paa Dig.

25-Aars Fest i Boston.

Boston Loge Nr. 87 afholdt sin 25-aarige Stiftelsesfest Fredagen den 29de Oktober i Paul Revere Hall, Mechanic Building, og det blev en Fest med Sukces og til Fordel for Loge Nr. 87 og Samfundet i sit Hele. Den store Paul Revere Hall var fuld af smilende Danske, Unge og Gamle, fra alle Kanter, af Landet, og den glade, smilende Komite, bestaaende af Logens Bestyrelse, havde Hænderne fulde for at lave alt saa hyggeligt og hjemligt som muligt. Over-Præsident Søren Iversen og Frue samt Ex-Præsident Broder Lund og Frue kom direkte pr. Auto fra New Haven, Conn, og strax efter kom vor populære Over-Tillidsmand, Broder John Christensen og Frue. Automobilskaber kom det ene efter det andet direkte fra Providence, Worcester, Woburn o. s. v.

Kl. 8 begyndte det største Orkester, Broder Mortensen nogensinde har ledet til en dansk Fest i Boston; men det var jo ogsaa Logens 25-aarige Fødselsdag, og intet var der blevet sparet paa — alt blinkede i Sølv; Komiteen med deres Sølvbadges, Gæsterne med deres Sølv Souvenir Badges, og ikke at forglemme vore Charter Medlemmer med deres specielle Souvenir Badges. Alle de Ex-Præsidenter, som var tilstede, bar deres Guldemblemer og Forsamlingen viste paa Forhaand, at de 17 Chartermedlemmer, der den 26de Oktober 1895 paabegyndte Loge Nr. 87's Arbejde, i de 25 Aar har set gode Frugter af deres Virksomhed.

Kl. 9:15 begyndte Grand Marchen, ledet af Baldirektør, Vice Præsident Emil Petersen, og i følgende Orden:

Over-Præsidenten og Frue, Over-Tillidsmand John Christensen og Frue, Loge Nr. 87's Præsident W. Gerst og Moder Mrs. Gerst, Loge Nr. 87's Bestyrelse, Ex-Præsidenter, Chartermedlemmer, Gæsterne og Publikum.

Den store Bankethall var dekoreret med Bannere og Flag, og af Spisevarer fandtes der rigeligt. Loge Nr. 87's Præsident Willy Gerst bød alle velkommen i velvalgte Ord, hvorpaa han efter en Pause holdt en mer end almindelig god Tale for en saa ung Præsident og som vandt stort Bifald fra Publikum. Derefter udvalgte han som Ordstyrer Broder Ex-Præsident Robert Siiger. Denne viste sig Posten mægtig. Jeg skal her bemærke, at enhver Taler fik Bifald og Klappen. Talerne var følgende:

Loge Nr. 87's Sekretær, kortfattet Rapport over the de 25 Aar, og udtalte sin Stolthed over vore Charter Medlemmer saavel som over vore yngre Medlemmer, idet vi i Dag har den yngste Præsident i Loge Nr. 87. Over-Præsident Iversen tale for Samfundet; Ex-Præsident H. M. Marker for Chartermedlemmerne; for Søsterlogen "Enighed" Nr. 38, Mrs. Johnson; for Foreningen "Dannebrog," H. Houwer; for Sangforeningen "Lyren," Thompsen, Formand, samt for Loge Nr. 87, Dr. Sersson. Endnu skal nævnes Over-Tillidsmand John Christensen, der talte for Samfundet, og fra Loge Nr. 32, New Haven, Broder Lund; fra Loge Nr. 102, Providence,

Medlemmer optaget siden 1ste Oktober 1920.					
Logens Nr.	Navn.	Logens Nr.	Navn.	Logens Nr.	Navn.
75	Andersen, And. Chr.	4	Petersen, Laurits A.	299	Petersen, Viggo B.
75	Jensen, Jens Jorgen	4	Mosegaard, Thom. O.	4	Larson, Karl
125	Strandboje, Albert E.	4	Frandsen, Marius	4	Andersen, James A.
192	Olsen, William S.	4	Olsen, Oluf	4	Larsen, Emil
192	Jensen, E. O. B.	4	Larsen, Lars	4	Jensen, Jens P.
222	Poulsen, Charles P.	4	Skovsted, Christian	4	Lange, John
227	Christensen, S. A.	4	Petersen, Fred W.	29	Sverre, Keai
4	Hansen, Thorvald S.	4	Kildsig, Gustav E.	179	Miller, Jacob J.
4	Petersen, Rasmus E.	221	Nybro, Niels Petersen	51	Jeppesen, Jeppe M.
4	Rasmussen, W. M.	234	Uetersen, Fred M.	202	Christiansen, E. G. K.
4	Jespersen, Axel	234	Jensen, Hother A.	202	Mejlsby, Axel
4	Andersen, Axel V.	234	Madsen, Rud. O. L.	67	Schulitz, Carl B.
91	Nielsen, Carl Herman	112	Thomsen, Chr. Moller	298	Jacobsen, F. B. B.
298	Kaster, Vilhelm	39	Knudsen, Knud L.	234	Jensen, M. C.
194	Olsen, Carl	170	Madsen, Chr. R.	67	Knudsen, M. S.
294	Matson, Poul Chr.	182	Hedeager, Niels A. N.	35	Hansen, Peter
69	Christensen, Marius	246	Gram, Anton M. R.	78	Andersen, E. M.
116	Mogensen, W. M. J.	69	Frederiksen, Georg K.	296	Christensen, M. K.
116	Hains, John Wm.	1	Gronholm, Jul. G.	49	Larsen, Elman
116	Mogensen, Wilh. W.	1	Lawson, Oscar W.	49	Thomsen, Chr.
75	Johansen, Theodor	17	Christensen, Magnus	49	Larsen, Peter
4	Larsen, Johannes	296	Jensen, J. Rosendal	49	Jacobsen, Chris.
167	Nielsen, Chris	107	Jensen, Axel	49	Mikkelsen, J. Chr.
10	Bjorn, Edward J.	107	Johnsen, Erhard	49	Thomsen, Harald
48	Rasmussen, Thomas	42	Hansen, Boj. Julius	49	Sonne, Poul J.
30	Petersen, Peter K.	305	Bendtsen, Henry	263	Farum, N. C. S.
131	Petersen, Georg J.	305	Krammer Carl S.	263	Simonsen, Anker
219	Sorensen, Laurits	305	Jensen, Christian	263	Andersen, Viggo Wm.
219	Damgaard, Lauritz C.	305	Kramme, Ejner	39	Petersen, Otto F.
35	Carlsen, Knud V.	298	Nielsen Claus C.	110	Jorgensen, Jorgen S.
255	Jensen, Marius K. K.	298	Thomsen, Poul	110	Jorgensen, M. K. F.
255	Andersen, Henry Chr.	298	Petersen, Martin	246	Hedelund, Laurs R.
255	Nielsen, Henry F.	230	Damgaard, P. Petersen	301	Jensen, Jens I.
255	Nielsen, Theodor N.	39	Jacobsen, Pet. N.	1	Larsen, Marius
49	Jorgensen, Chris.	4	Thomsen, Chr. M.	201	Olsen, Harry A.
191	Nielsen, Soren Petr.	39	Rosa, Johannes	42	Thomsen, Carl
49	Larsen, J. P.	14	Christiansen, J. R.	89	Nielsen, M. A. B.
49	Jensen, Ignatous.	14	Jensen, Jens	4	Møller, Niels J.
49	Andersen Henry J.	140	Larsen, Walter E.	4	Sahl, N. Th.
49	Hansen, Hans P.	217	Mikkelsen, Martin	4	Larsen, Martin.
35	Jensen, John P.	58	Lebahn, Harry	4	Jensen, Charles.
149	Christensen, N. P.	210	Thorsen, A. R.	4	Christensen, Carl
149	Twenstrup, Peter J.	45	Small, Wm.	4	Bliss, F. O. E.
149	Twenstrup, Jul. A. P.	242	Olsen, Carl A.	4	Frederiksen, Laurits
14	Christiansen R. P.	283	Back, Julius C.	278	Petersen, Kai C.
14	Jensen, Jacob	140	Pedersen, Chr.	278	Sorensen, William J.
4	Albrechtsen, Hans	61	Hansen, Jack.	278	Sorensen, J. C. P. M.
4	Field, John J.	170	Mortensen, Peter	154	Christensen, R. J.

R. I., Carl Noll; fra Loge Nr. 192, Worcester, Mass., Broder Nielsen; fra Loge Nr. 197, Woburn, Mass., Broder Johansen; fra Loge Nr. 229, Brockton, Mass., Broder Bentzen, og fra Loge Nr. 270, Cambridge, Mass., Broder Larsen.

Søsterlogen fra Woburn var repræsenteret af Mrs. Carlson, og de Ord, som udtaltes fra denne lille Naboløge, vakte stort Bifald.

Broder Ex-Præsident Emil Hoyer havde Ordet og bemærkede, at han endnu ikke var død, saaledes som rapporteret.

Vor populære Ex-Præsident Knud Simensen holdt en glimrende Afskedstale, som uidentivl satte godt Humør i Over-Bestyrelsens Medlemmer, og det glæder Skriveren meget, at saadanne smukke Ord faldt, førend de forlod os. Det viser altsaa nu, at alle de sure Æbler, som er faldet i Fortiden, er bleven søde, og lad os derfor alle som en arbejds frem til Fordel for Loge Nr. 87 og Brodersamfundet i sit hele; da vil vi opnaa en endnu bedre og større Fest om 25 Aar til.
S. P. S.

Alderdomshjemmet i Østen.

I vort Opraab til Loger af D. B. S. om Hjælp ved Brandskaden paa Alderdomshjemmet i Metuchen har vi haft den Glæde at modtage følgende Gaver fra nedennævnte Loger for hvilket Hjæmmets Bestyrelse er dem meget taknemlige. Dog er der endnu langt til Maalet for at kunde afhjælpe den værste Skade, saa vi haaber endnu at se andre Loger følge disses Exempel:

Loge Nr. 171\$	5.00
281	25.00
208	10.00
296	2.00
254	12.00
212	10.00
152	5.00
154	15.00
241	10.00
234	10.00
227	10.00
172	15.00
298	15.00
294	5.00
126	10.00
50	10.00
49	30.00
222	5.50
260	5.00
75	15.00
246	10.00
Broder N. P. Andersen	10.00

Loge Nr. 315	5.00
134	15.00
85	8.25
43	10.00
48	10.00
143	10.00
140	10.00
30	5.00
210	5.00
272	10.00
35	10.00
17	20.00
53	10.00
36	10.00
39	25.00
4	50.00
51	5.00
183	10.00
58	25.00
239	10.00
54	5.00
52	5.00

Ialt\$517.75
Med Tak og Hilsen paa Hjemmets Vegne,
V. KILLEDARE JENSEN, Sek.

STATE INSURANCE FAILURE.

Governor Phillip, of Wisconsin, in his message to the legislature recommends the repeal of the state life insurance fund law. He shows that after six years it has only 461 policies in force for \$479,700 of insurance and that last year only eleven policies were issued, while much more than that number were lapsed or discontinued. The actual mortality last year was 40 per cent higher than the expected. As the state does not guarantee the policies but merely collects and dispenses the funds, any further adverse experience would impair the face value of the insurance. In consequence, Gov. Phillip recommended that the fund be abandoned and that the risks in force be reinsured in some reputable company.

The state fund was promoted by Herman L. Ekern, while insurance commissioner of Wisconsin, on the claim that a large number of people would voluntarily apply for insurance at the low rates made possible by the elimination of agents' commissions and the payment of overhead expenses by the state. These expectations have not been realized in spite of extensive advertising and low rates, and Governor Phillip declares that this proves that life insurance can be sold only by the intervention of an active agency force.—Chicago Tribune.

REGNSKAB FOR OKTOBER.

RAPPORT OVER ASSURANCEFONDET.

Kassebeholdning den 1ste Oktober 1920	\$62,023.59	
Indbetalt i Oktober	19,647.38	
Renter fra First Nat. Bank, Kenosha, Wis.	55.17	
Okt. 1. Ane Marie Olsen, Perth Amboy, N. J., Assurance	\$ 450.35	
Okt. 1. Emma Krebs, Kansas City, Mo., Assurance	250.00	
Okt. 1. Olga Krogh, Chicago, Ill., Assurance	1,000.00	
Okt. 1. Tine Poulsen, Co. Bluffs, Ioka, Assurance	491.06	
Okt. 9. Overført til Garantifondet	61,100.18	
Okt. 18. Sara Hansen, Council Bluffs, Iowa, Assurance	1,000.00	
Okt. 18. Mary Jorgensen, Hardy, Neb., Assurance	250.00	
Okt. 18. Thos. Hansen & Son, Kenosha, Wis.	276.00	
Okt. 18. Cathrine Condon, Kenosha, Wis., Assurance	224.00	
Okt. 20. Angell Iversen, Adm., Minneapolis, Minn., Bal. af Assurance	81.78	
Okt. 20. Marie Christensen, Portland, Me., Assurance	311.98	
Okt. 21. Maren Jorgensen, Racine, Wis., Balance af Assurance	192.15	
Okt. 21. Kirstine Sorensen, Dillon, Mont., Assurance	870.18	
Okt. 21. Rasmus Hansen, Chicago, Ill., 10% af hans Assurance	32.77	
Okt. 26. Henriette Jorgensen, Providence, R. I., Assurance	500.00	
Okt. 28. Hans D. Petersen, New Haven, Conn., Assurance	500.00	
Okt. 29. Hans R. Hansen, Negaunee, Mich., 10% af hans Assurance ..	34.50	
Balance	14,161.19	
	\$81,726.14	81,726.14

Kassebeholdning den 1ste November 1920.....\$14,161.19

RAPPORT OVER GENERALFONDET.

Kassebeholdning den 1ste Oktober 1920.....	\$13,752.39	
Indbetalt i Oktober	2,164.85	
Renter fra First Nat. Bank, Kenosha, Wis.	30.79	
Okt. 1. Christian Thorsen, Detroit Loge Nr. 227, Begravelseshjælp...\$	50.00	
Okt. 1. Anton Jensen, Erie Loge Nr. 242, Begravelseshjælp.....	50.00	
Okt. 1. Omaha Nat. Bank Bldg., Kontor Leje, \$65; Lys, 50c.....	65.50	
Okt. 1. Axel H. Andersen, Udgivelse af Bladet, \$425; 1 Cut, \$6.25...	431.25	
Okt. 4. W. J. Foye, Rent af Stockroom.....	25.00	
Okt. 4. Frank V. Lawson, Porto, Telephone, etc.....	43.75	
Okt. 4. Arnold Andersen, Bogholder Løn fra 15de Sept. til 1ste Okt.	62.50	
Okt. 4. Hans Christoffersen, Neenah Loge Nr. 2, Begravelseshjælp...	50.00	
Okt. 7. Peter C. Clemmensen, for Trykning af 450 Lægeattester...	28.00	
Okt. 8. Magnus Petersen, Rejse til Trufant og Edmore, Mich., samt		
Dagløn	33.00	
Okt. 8. Magnus Petersen, Rejse til Møde i Omaha, \$80.75; 12 Dage,		
\$60; Porto, \$12	152.75	
Okt. 8. Claus Jensen, Rejse til Racine, Wis., \$5; Dwight, Ill., \$4.62		
Okt. 8. Claus Jensen, Rejse til Møde i Omaha, \$48.44; 10 Dage, \$50;		
Porto \$16.80	9.62	
Okt. 8. John Christensen, Rejse til Møde i Omaha, \$79.22; 11 Dage,		
\$55; Porto, \$14.50	115.24	
Okt. 8. Frank V. Lawson, Rejse til Chicago	148.72	
Okt. 8. Rolf Rasmussen, Rejse til Møde i Omaha, \$51.80; 10 Dage,		
\$50; Porto, \$31	24.22	
Okt. 8. Alfred Th. Jorgensen, Rejse til Møde i Omaha, \$185.10; 23		
Dage, \$115; Porto, \$21; Rejse til Chicago, \$48.44.....	132.80	
Okt. 8. Soren Iversen, Rejse til Møde i Omaha, \$143.12; 13 Dage, \$65		
Okt. 8. Soren Iversen, Løn fra 1ste Okt. 1919 til 1ste Okt. 1920.....	370.54	
Okt. 8. Alfred Th. Jorgensen, Løn fra 1ste Okt. 1919 til 1ste Okt. 1920...	208.12	
Okt. 8. Frank V. Lawson, Ballance af Løn i Juli Kvartal.....	520.90	
Okt. 8. Rolf Rasmussen, Løn i Juli Kvartal.....	208.36	
Okt. 8. John Christensen, Løn fra 1ste Okt. 1919 til 1ste Okt. 1920...	375.08	
Okt. 8. Claus Jensen, Løn fra 1ste Okt. 1919 til 1ste Okt. 1920.....	208.36	
Okt. 8. Magnus Petersen, Løn fra 1ste Okt. 1919 til 1ste Okt. 1920...	208.36	
Okt. 18. Hans Christensen, Green Bay Loge Nr. 12, Begravelseshjælp	208.36	
Okt. 18. Hans Hansen, W. Pullman Loge Nr. 107, Begravelseshjælp...	50.00	
Okt. 18. N. Nielsen, Omaha Loge Nr. 1, Begravelseshjælp.....	50.00	
Okt. 18. Jos. M. H. Juhl, Bridgeport Loge Nr. 37, Begravelseshjælp...	50.00	
Okt. 20. Peter Olsen, N. Troy Loge Nr. 183, Begravelseshjælp.....	50.00	
Okt. 21. First Trust Co., fornyet Lease af Safety Deposit Box.....	50.00	
Okt. 21. J. R. Brotherton, Leje af Kontor til arlige Møde.....	50.00	
Okt. 21. John M. Gilchrist, Revidering af Samfundets Regnskab.....	10.00	
Okt. 26. Christian Christensen, Philadelphia Loge Nr. 172, Begravel-		
shjælp	318.00	
Okt. 26. Jens P. Jensen, Racine Loge Nr. 4, Begravelseshjælp.....	50.00	
Okt. 28. Soren Iversen, Rejse fra Chicago til Duluth og Retur, \$42;		
3 Dage, \$15	50.00	
Okt. 29. Frank V. Lawson, Rejse fra Chicago til Duluth-Omaha,		
Hotel, etc.	57.00	
Okt. 29. Rolf Rasmussen, Rejse til Minneapolis og Retur, \$36.18; 2		
Dage, \$10	56.90	
Okt. 30. Omaha Duplicating Co., for 1,000 Breve	46.18	
Okt. 30. Soren Iversen, Rejse fra New Haven til Chicago og Retur...	3.00	
Okt. 30. Arnold Andersen, Bogholder Løn for Oktober Maaned.....	100.00	
Okt. 30. Elvira Poulsen, Typewriter Løn for Oktober Maaned.....	125.00	
Balance	95.00	
	\$10,798.15	
	\$15,948.03	15,948.03

Kassebeholdning den 1ste November 1920.....\$10,798.15

RAPPORT OVER HJÆLPEFONDET.

Kassebeholdning den 1ste Oktober 1920.....	\$ 4,860.35	
Okt. 1. Christian L. Johnson, Greenville Loge Nr. 70, Extrahjælp...\$	50.00	
Okt. 7. Frederik Jensen, Manistee Loge Nr. 20, Extrahjælp.....	50.00	
Okt. 7. Thomas C. Andersen, Minneapolis Loge Nr. 45, Extrahjælp..	60.00	
Okt. 9. Wm. Harthausen, Omaha Loge Nr. 1, Extrahjælp.....	60.00	
Okt. 11. H. C. Nielsen, Kenosha Loge Nr. 14, Extrahjælp.....	50.00	
Balance	4,590.35	
	\$ 4,860.35	4,860.35

Kassebeholdning den 1ste November 1920.....\$ 4,590.35

RAPPORT OVER BØRNEHJEMMENES FOND.

Børnehjemmenes Fond den 1ste November 1920....\$ 91.55

RAPPORT OVER GARANTIFONDET.

Kassebeholdning den 1ste Oktober 1920.....	\$ 71,225.65	
Okt. 9. Overført fra Assurancefondet	61,100.18	
Okt. 9. Købt \$144,000.00 Liberty Bonds	\$132,325.83	
Renter for Liberty Bonds	6,158.75	
Lusk, Wyo., \$300; Jackson, Mich., \$100.....	400.00	
Eagle Grove, Ia., \$212.50; Colridge, Neb., \$250..	462.50	
Fort Peere, Sd., \$300; Orchard, Neb., \$600.....	900.00	
First Nat'l Bank, Omaha, Neb.....	30.07	

Udgifter ved Indkassering90
Balance 7,950.42

\$140,277.15 140,277.15

Kassebeholdning den 1ste November 1920.....\$ 7,950.42
Bonds den 1ste Oktober 1920 690,400.00
Købt Liberty Bonds 144,000.00

Total i Garantifondet den 1ste November 1920... 842,350.42

SAMFUNDETS SAMLEDE KONTANTER OG VÆRDIPAPIERER.

Rentebærende Bonds\$834,400.00
Kassebeholdning i Garantifondet 7,950.42
Kassebeholdning i Assurancefondet 14,161.19
Kassebeholdning i Generalfondet 10,798.15
Kassebeholdning i Hjælpefondet 4,590.35
Kassebeholdning i Børnehjemmenes Fond 91.55
Udestaaende Checks 7,141.26

\$879,132.92

SAMFUNDETS SAMLEDE KONTANTER OG VÆRDIPAPIERER DEPONEREDE SOM FØLGER:

Rentebærende Bonds\$834,400.00
First National Bank, Omaha, Neb..... 7,950.42
First National Bank, Kenosha, Wis..... 36,782.50

\$879,132.92

Kenosha, Wis., den 3die Oktober 1920.

ROLF RASMUSSEN, Over-Kasserer.

Dansk Folkekarakter.

(Efter Thorkild Gravlunds Værk af samme Navn, her efter "Ugebladet.")

"Stelen er sat!" siges der paa Sjælland (Reersø), naar nogle faa har slaaet sig ned ved Krostuens Langbord eller har stillet sig i Spidsen for et Foretagende, som kræver fleres Tilslutning. Saa haabes trøstigt, at Folk kommer nok, og det sker almindeligvis ogsaa: naar Stelen virkelig er sat. Paa den Maade tages en Fællessag — enten den er Drik eller Daad.

Stelen betyder ikke Førerskab, Kjærnen (Eliten), men Støtten — bruges om det inderste i en Kornstak, den Pille af Neg, hvorom hele Stakens Bygning er rejst. Oprindeligt er Stelen nok det samme som "Straalen," Benpiben inden i et Oxehorn.

Men Udtrykket har altsaa faaet en videre Tydning og giver Navn til et folkerigt Træk, en ægte Almueegenskab, den at samles om Samling (uden at nogen enkelt er overordnet). Dette Træk kan tit synes at udarte i stærk Efterlignelseslyst — Efteraben ad Naboerne — hvad dog rettest maa ses i Sammenhæng med Almuens stærke Fællestrang og Skrak for at være egenartet: at staa ene.

Mægtigt har den Trang virket fra Folkets ældste Tider. Vore sammenbyggede Landsbyer har mangen Gang Stelen sat fra et oldtidsdannet Samlag. Udbredelsen af religiøse som politiske Strømninger kendetegnes gerne af Fællesviljen. Stelen virker magnetisk i Almuen. Ikke ens over hele Landet. Men overfor Almue er det sikkert den Egenskab man først maa have for Øje.

Det vil vist iøvrigt være umuligt at pege paa et enkelt eller enkelte Træk, som skiller Almuen fra andre Dele af Folket. Og en Afgrænsning efter økonomiske Forhold er meget usikker. Man hører Tale om "oplyste" og "uoplyste." De sidste har næppe særligt hjemme i Almuen.

Et vist Snæversyn skal kunne findes hos Smaafolk. Som Almuetræk er det ikke afgørende. Vel sandt, de der kender Mangel af Træsko, naar de skal ud i Verden, af Dyne naar de skal giftes, og siden — med eller uden egen Skyld — af alt muligt, mens Familien gror: de faar vel Blikket skærpet for Smaating — men samtidig ogsaa et frit Syn paa Livets Nødvendigheder: "Ka vi bare faa Føen — Klæerne, la vos aldrig snakke om dem!" — Ofte maa man synes, at de Folk med en vis Ret kunde være mere smaattænkende. Men denne af Tilværelsen paatvungne Egenskab har vanskeligt ved at ytre sig her med Oprindelighed.

Og de afgørende Almuetræk er ikke saadanne, der skiller mindre velstaaende ud fra andre Stænder, men de der oprindeligere end hos andre findes i Almuen.

Bliver man af en gammel Almuekvinde taget for Arbejder, saa mærker man i hendes Røst gerne en inderlig, øm Staldbroderfølelse for den fremmede Mand....men hvis hun opdager Fejltagelsen og tror at have en "fornemme" for sig, da svigter den godmælte Stemme, da kommer den kolde Tilbageholdenhed, som det er ilde at møde.

Det kan synes saa fattigt dette: at vrages af Almuen. "Bedrefolk's" Agtelse opvejer ikke hint dybe Bondefel-

leskab. Uligt alt andet er det en Hjemfølelse — ikke i et Hus eller en Slægt — men i et helt Samfundslag.

Almue er en Løndom, saare vanskelig at kende. Man gaar langsomt frem i Kundskaber her: først Sproget, saa Sæd og Skikke, saa Tro og Tankegang — og Følelsesretning. — Ja, der er meget at lægge Mærke til rundt om Gadekæret. — Det Menneske lever ikke, som kan sige sig tilfulde at kende en Egn Almueverden. Fordi Almuen har saa dybe Rødder i Fortid, at den kender endikke sig selv. Ingen Kultur ligner Almuekulturen. "Bondekultur" er let nok at gaa til, den har en Tendens, som kan gribes. "Den højeste Kultur" er ikke uopnaelig. Men den dybeste er uigennemtrængelig.

Ved det første Skridt ind i Almuen møder man sære Rester af Fortid — ja, ved den første Hilsen. Her er det Sæd, at den højeststaaende hilser først. Det er sikkert en ældgammel Regel. Som Skik brydes den vel i vore Dage af mange Undtagelser. Men den egentlige Sæd er, at de "smaa" fordrer den "stores" Hilsen, naar de ikke netop staar i Ærbødighedsforhold til vedkommende. Man iagttag det let hos Landsbybørn, som tit paa en mærkelig Vis er mere gammeldags end Forældrene, at de vil, den voxne siger først Goddag. Almuen Hilsen er oprindeligt ikke at forstaa som en Slags Ærbødighedsyttring, men som et Fælleskabets Udtryk — som de gamle Bønder gav hinanden: Goddag og Gudsfred! En Velkomst der passer mellem ligestillede Naboer eller ihvertfald lyder bedst i den ældres eller højagtedes Mund. Og nøje maa det overholdes, at den ikke glemmes. Thi da ses det, at man skjøtter ikke om andre, men stiller sig udenfor Laget.

En fremmed skal vogte sig. Uden at ville det, kan han give Anelse om at holde strengt paa sin Overlegenhed. Han kan iøvrigt være sikkert paa, at hvordan han end vender sig, undgaar han ikke paa en eller anden Vis at bære sig uheldigt ad. Men hvis ikke Stoltheden frastøder, vil Almuen meget tit have Kløgt til at henføre det uheldigt fremmedvirkende til sit eget indestængte Syn. Og næsten altid vil den, der møder med fremrakt Haand, blive vel modtaget. Det bliver saa hans egen Sag, hvor dybt han kan naa ind i Laget.

Dette Lags sære Magt kendes blandt andet i et Krav om, at Ægtefæller skal være "saanen tværs overfor enander," hinandens Lige, af samme Stand. Mens en Mand af den dannede Verden ved Giftermaal i en højere "Kaste" almindeligt ikke vil være uvillig til Stræben for at naa derop, er dette sjældent hos Almuesmanden. Hos ham hersker "Naturloven," at Kvinder, som giftes ind i en lavere Kaste, tilhører denne. Og hverken Forelskelse, Forlovelse eller Giftermaal kan, saavidt jeg har set, faa ham til blot at gøre Forsøg paa at skaffe sig Dannelsen, hvis han ellers ikke føler Trang til det. Med en halvt ubevidst Trods kræver han, at den, der er hans, skal tilhøre hans Verden helt. Det kendetegner ham, at han i det hele taget hævder Ejendomsret paa en næsten grusom Vis. Thi den samme Ejendomsret har Laget over ham.

Der bor i Almuen en upersonlig Vilje, en Folkevilde, der ikke netop ytrer sig som højlydt offentlig Mening. Stille hersker den over Enkeltmand.

RESOLUTIONER

LOGE NR. 273.

I Anledning af at Broder Mads A. Lorensen afgik ved Døden den 10de Oktober 1920, vedtog Dillon Loge Nr. 273 ved sit Møde den 6te November 1920, at den meget beklager Tabet af en god Broder og udtaler samtidig sin dybeste Medfølelse for afdøde Broders Hustru og Børn, hvem Tabet rammer haardt.

Og besluttet det at tilsløre Logens Charter for et Tidsrum af 30 Dage, og denne Resolution indrykkes i D. B. S. Maanedstidende og tilføres Logens Protokol samtidig med at en Kopi af samme tilsendes afdøde Broders Hustru.

Paa Logens Vegne,
JULIUS THUESEN, Præsident.
CHRIS. BAY, Sekretær.

ROCKFORD, ILL.

I Anledning af at Broder Laurids Madsen, Medlem af Odin Loge Nr. 64, Rockford, Ill., afgik ved Døden den 22de Oktober 1920, har Logen ved sit Møde den 3die November 1920 vedtaget:

At Logen beklager Tabet af en god og agtet Broder, og at vi til Ære for hans Minde draperer vort Charter med Sørgeslor for et Tidsrum af 30 Dage.

At vi bevidner vor dybeste Sympathi til hans efterladte Hustru.

At denne Resolution indføres i Logens Protokol samt trykkes i Det Danske Brodersamfunds Blad, og en Kopi tilsendes afdøde Broders Familie.

Paa Loge Nr. 64's Vegne,
L. FRED MULLER, Præsident.
CARL KRONVOLD, Sekretær.

TACOMA, WASH.

I Anledning af at Broder Harry Kopp afgik ved Døden den 31. Oktober 1920, hvorved Loge Nr. 33 beklager Tabet af en agtet Broder, være det herved besluttet, at vi for at hædre hans Minde draperer vort Charter for et Tidsrum af 30 Dage og at vi frembærer vor dybeste Sympathi til hans efterladte Familie. Endvidere være det besluttet, at denne Resolution indføres i Logens Protokol og indrykkes i D. B. S. Maanedstidende og en Kopi af samme tilsendes hans efterladte Enke.
HANS JENSEN, Præsident.
C. NELSEN, Sekretær.

driften kan være vaagen nok, men den vil udnytte og præge, hellere end udstøde og underkue.

Uenige Trosarter og modsatte politiske Synsmaader trives til Hverdag fredeligt Side om Side.

Folketilværelsen er over Skærmydslerne. Samfundet kræver Fred og gode Arbejdsvilkår.

Ofte findes en stærk Higen mod Aand. Og da er det Almuen, som hilser først. Fulstændig anderledes end overfor Pengemagt, hvor man vel bøger sig for Nødvendighed, men gerne med bitter Haan.

Naar Almuen hilser Aand og byder Velkommen strax — følger uden at fatte, i Modsætning til andre, som maaske helst fatter kritisk, før Følelsen opstaar — da er det ikke altid netop det Aandsværk, som efter Sagkundskaben retteligt bør røre Sindet og forædle Tanken. Men ud herra! at ville agte Aandsfrembringelsen eller Almue bedre eller ringere er uret. Aand skal ikke maales med Almue og Almue ikke med Aand. Den højeste Kultur og den dybeste Kultur dømmes rettest som Magter hver for sig, men samhörige i Rigets Værn.

Der er altid Folk paa Egnen, som vil leve aandeligt, hver efter sit mer eller mindre gode Hoved. De skal ikke skræmmes. De er velset blandt andre, naar de selv vil. Flere er dog vist af den Retning, man kan høre kendetegnet som "Folk der vil røre sig." Disse er Samlagets faste Folk — og Folkefesternes. Det er her, de vil røre sig. Dem er det, der samler Laget og rejser den Fælleshu, som Aand og Arbejde mangen Gang vil splitte.

Jeg saa ved en Folkefest — med Dans og Gøgl, uden tilkaldte Talere og Hensyn til det forældende — en af de Aandens graaned Stridsmand, en gammel, langskægget Friskolebonde staa ensom i Stimen og se ud over den. Stod han der og spejdede efter et Glimt af det aandsbaarne — eller var han blot draget hid af oprindeligt Almuesind? Han tav.

Men paa en Bænk sad en hjemvendt Dansk-Amerikaner, som i Glæde aabnede sit Hjerte og forsikrede, at det var dejligt at komme herhjem. For alle Folk var saa lige! — Hans simple Udtryk for den Folkets Samhu, som ikke svøber sig i Tanker og danser paa Ord, men rinder som et Blod gennem Stedets Skare, hvor i Samfølen Folket dyrker sin egen Sjæl. Her er Stelen sat!

Paa Rejse.

Jeg har været Soldat, og det stikker jo i en endnu, at man skal lyde sine Overordnede, og da vor Over-Præsident oplyste, at der laa en Indbydelse til mig om at besøge Logerne Nr. 45 og 316, Minneapolis, Minn, saa var det jo min Pligt at tage derpå, endskønt jeg havde en stærk Forkølelse. Jeg ankom til Hovedstaden i Minnesota (havde jeg nær sagt; undskyld, St. Paul) Lørdag Morgen den 22 Oktober.

Naar man saadan kommer til en større By, og man er fra en lille Plads, saa er man altid bange for at falde i Hænderne paa Folk, som maaske kunde sælge en en Goldbrick eller en af de store Bygninger, men, Gud ske Lov, jeg faldt i gode Hænder. Min gamle Ven Regner Nortvig og Sagfører Hinec var paa Stationen og førte mig hen paa en Plads, hvor vi fik os en god Frokost. Vi styrede derefter til Security Building, hvor Mr. Hinec har sit Kontor. Her traf vi Sekretær Clementsen af Loge Nr. 45; men han er en af dem som er allestedsnærværende, for jeg fik knap Tid til at hilse paa ham, før han fløj igen. Han betroede mig dog, at han var paa Komiteen, og de gjorde Regning paa et stort Besøg, da de havde et udmærket Program. Jeg tænkte mit om Programmet, da jeg jo selv var opført som Faler. Vi ventede en lille Tid, saa kom Præsidenten af Nr. 45, Mr. Iversen; han fik os ud paa en Køretur, og Kl. 12 skulde vi være hos Broder Nielsen til Middag. Det første jeg saa Nielsen — han er nemlig baade tyk og trind, da tænkte jeg nok vil jeg en god Middag, og det fik vi, tilligemed et hjerteligt Velkommen fra Mor og Datter. Om Aftenen stod det store Slag, og glad var jeg ved at møde saa mange af Nr. 45's og 316's Brødre, og fik Lejlighed til at forklare dem og deres Familie Brodersamfundets rette Standpunkt, og mange var de Haandtryk jeg fik, da jeg i Frømandens Mr. Maygaards Ford sammen med Familien Nortvig kørte til deres Hjem. Her tillagtes Natten, og næste Morgen fik vi Frokost, og saa

gik Turen paa Sporvognen igennem Byen ud til Mr. Iversen; der fik vi en udmærket Middag, og her blev der drøftet Brodersamfund, og jeg maa sige om Fru Iversen, havde vi mange af hendes Slags, da vilde det være til Gavn for baade Broder- og Søstersamfundet. Vi fik os et lille Slag Kort. Her var baade Nielsens og Nortvigs og Sekretær Clementsen, men som igen havde Hastværk, da han skulde hjem og passe paa Hønsene; vi fik dog ordnet en Sag for Brodersamfundet, som senere hen er kommen os til gode.

Vi blev selvfølgelig en saa god Plads for Aftensmad, og Tiden gik saa godt, at jeg havde nær glemt at jeg skulde til Kenosha; men Iversen han tænkte det er vidst bedst at faa ham ud af Huset, saa han sagde, nu skal vi afsted, saa Du ikke kommer for sent til Toget; og jeg tog Afsked med nye Venner, som jeg fik igennem Det Danske Brodersamfund.

ROLF RASMUSSEN,
Over-Kasserer.

Danmark, Ude og Hjemme

I det sidste Regnskabsaar blev 430.000 Emigranter registrerede paa Ellis Island. De medbragte et samlet Beløb af 32,950,000 Dollars i rede Penge. Det bliver i Gennemsnit 76 Dollars for hver Mand, Kvinde og Barn, der ankom her til Landet som Emigranter i det Aar. I 1914 var Gennemsnitssummen kun 46 Dollars.

Den Turiststrøm fra Danmark, som i de sidste Maaneder har vældet ud over de sønderjyske Landsdele, ganske særligt i den østlige Del af dem, har — saa velkommen den i og for sig har været for Sønderjyderne — næsten været for meget for dem, idet de har vanskeligt nok ved til daglig at skaffe de Fornødenheder i Retning af Føde og andet nødvendigt til Livets Nødtørft og Næring til sig selv og deres Familier, og Byrden bliver saa meget tungere, naar de skal dele, hvad de faar, med Gæster. Det er derfor med god Grund, at de har henstillet til Landsmænd nordfra at udsætte deres Besøg, til bedre Tider er oprundne.

Men det Besøg, som Haderslev fik fra Danmark den 11te og 12de September, var af en noget anden Art end de sædvanlige, der nærmest skyldes Nysgerrighed efter at se de nye Forhold. Det var det danske Nationaltheaters Orkester, det kgl. Kapel, samt de bedste Kræfter ved den danske Opera, som paa Regeringens Opfordring rejste ned til Sønderjylland og gav tre Koncerter i Haderslev, en Lørdag Aften i Frue Kirke, to Søndag Eftermiddag og Aften i det store Ridehus. Det kgl. Theaters Chef, Grev Brockenhuus-Schack, og Direktør, Johannes Nielsen, fulgte med derned, og Koncerten lededes af Kapelmester Høberg.

Disse Koncerter var kun Indledning til en lang Række Besøg af samme Art, som vil strække sig gennem hele Vinteren i Form af Gæsteforestillinger af det kgl. Theaters Skuespillerpersonale, som vil spille dernede i en Uge hver Maaned, undtagen i December. Det vil spille i de Byer, hvor der er Theaterlokaler, Tønder, Aabenraa, Sønderborg og Haderslev. Der skulde begyndes i Tønder den 26de September, hvor der tre Aftener skulde spilles "Erasmus Montanus," med Olaf Poulsen som Per Degn, og et andet Stykke; de tre følgende Aftener skulde det spille i Sønderborg.

Koncerten i Haderslev Frue Kirke havde samlet fuldt Hus, medens det vældige Ridehus næppe var fuldt. Programmet var begge Steder udpræget nationalt og blev modtaget med den største Begejstring. Kirkekoncerten indlededes med "Slumrer sødt i Slesvigs Jord," sunget af samtlige Solister. Ord og Toner fandt strax Vej til Hjerterne, og mange Øjne var duggede, da Sangen til de Faldne lød gennem Kirkerummet. Derefter fulgte en Række Solonumre, "Den mørke Nat forsvunden er"; ved Peter Cornelius; Korsridersangen af "Korsfarerne"; Frøken Ida Møller: "Bliv hos os, naar Dagen hælder"; Frøken Tenna Frederiksen: "Lær mig, Natens Stjerne"; Albert Høberg: "Det var paa Isted Hede," og Niels Hansen: "En Engel har rørt din Pange." Stemningsfuldt afsluttedes Koncerten med Rungs "Modersmaalet" og "Kongernes Konge," der blev foredraget af alle Solister. Da "Kongernes Konge" blev sunget, rejste Tilhørerne sig, og Sangens sidste Vers blev sunget af alle.

Koncerterne i Ridehuset indlededes med Ouverturen til Elverhøj; da Na-

tionalsangene blev spillet, rejste Publikum sig og blottede Hovederne; det viste sig, at der blandt Tilhørerne var en Del Tyskere; de beholdt Hattene paa. Hjerteligt og varmt brød Bifaldet løs efter Ouverturen. Saa stod Direktør Johannes Nielsen paa Tribunen. Friskt og frejdigt, men dog stillfærdigt, ægte dansk lød hans og Broderen L. C. Nielsens Ord i Prologen: Hvor er det godt og stort, at vi kan mødes

paa dette Sted af strenge Hænder bygt, at vi just her, hvor før os Trusler bodes i trodsig Tro, at Magt skal avle Frygt, frimodige kan samles om den Kilde, der gør vort Hjerte rigt, vor Tale stille.

Just da de sidste Ord af den smukke Prolog havde lød: "Danmark leve længe!" greb Kapelmester Høberg Taktstokken, og Kapellet itonede: "Der er et yndigt Land." Alle rejste sig, og med et bruste Fædrelandssangen ud over Rummet. Den lød fra alle Sider i et jublende Kor, ikke et enkelt Vers, men alle fire blev sunget, saaledes som Sønderjyderne synger dem, med Glød og Farve. To Gange maatte Orkestret spille Slutningslinierne: "Og gamle Danmark skal bestaa, saa længe Bøgen spejler sin Top i Bølgen blaa."

De Schmidt'ske Jernstøberier i Aalborg, som har paataget sig Leveringen af Kirkeklokkerne til Sønderjylland, har i dette et indviklet og besværligt Arbejde. Det er ikke blot at lave de nye Kirkeklokker; der er saa mange andre Ting, man skal tage i Agt. Tyskerne har nemlig ikke taget alle Klokkerne dernede, de har ladet en Klokke blive hængende i hver Kirke, og naturligtvis skal Gaveklokkerne harmonere med den Klokke, der hænger i Kirken.

Direktøren for Støberierne, C. F. Sørensen, har maattet foretage fire Rejser til Sønderjylland for at besøge Kirkerne der. Hvert Sted maatte han tage en akustisk Analyse af Klokken, det vil sige udfinde alle de Toner, der er i Klokken, og hver Tones Svingninger — der er 10 til 12 Toner i en almindelig Klokke, — men i Reglen nøjedes han med at tage tre til fire Toner og lod de finere Overtoner ude af Betragtning. Særlig interessant var Arbejdet i Haderslev. Der er to Kirker, og de havde beholdt tre Klokker. Man fortalte, at de aldrig ringede samtidig, de var nemlig afstemte hver i sin Tone, og naar de ringede sammen, var det et saa grusomt disharmonisk Spektakel, at ingen kunde holde ud at høre paa det. Nu bliver Klokkerne taget ned og smeltet om, de syv nye Klokker bliver stemt efter hinanden, og naar de bliver færdige, vil Haderslev være den eneste By i Danmark, hvis Kirkeklokker ringer i samme Tone.

I Broager Kirke hænger der en gammel Klokke fra det 12te Aarhundrede. Dens Toner er ikke rene, men af Pietetshensyn bliver man naturligvis nødt til at beholde den. Nu skal man lave to nye Klokker til, som stemmer med denne, og som ogsaa skal have de samme Smaafejl i Klang.

Der skal støbes ca. 45 Klokker, som fordeles paa 33 sønderjyske Kirker. Sønderjysk Fond garanterer for de nødvendige Penge — det bliver ca. 300,000 Kroner.

Professor August Krogh i København, der har faaet tilkendt dette Aars Nobelpris for lægevidenskabelig Forskning, anses for at være en af vor Tids dygtigste Fysiologer, skønt hans Navn ikke er almindelig kendt blandt Publikum. Det er navnlig Aandedræts-Virksomheden og hvad der staar i Forbindelse med den, som Kroghs Undersøgelser samler sig om, og han har paa dette Felt vundet en uomtvistelig Stilling som Fører. Hans Virksomhed falder dog ikke udenkende paa rent videnskabeligt Omraade; han har ofte taget praktiske Spørgsmaal op til Undersøgelse og givet Offentligheden Resultaterne, men han har skrevet mange videnskabelige Arbejder.

Det, der har været den direkte Anledning til, at han nu har faaet tilkendt den højeste videnskabelige Udmærkelse, er hans Undersøgelse af Blodtrykkets Regulering. Man havde hidtil antaget, at den Mængde Blod, der i et givet Øjeblik gennemstrømmede hvert enkelt Organ, blev reguleret af de smaa Pulsarer, hvis Vidde paa Grund af den dem omgivende Muskulatur gennem Nervesystemet kunde varieres saaledes, at den gennemstrøm-

Og de, som kan unddrage sig den, hører egentlig ikke mere til Almuen. Men i denne Sammenholdsvilje er Stelen sat for Land og Rige. Fra højere Kulturlag gøres Indrømmelser, at Almuen giver frisk Blod. Hvad man rettest kan takke Almuen for, er den stadige Strøm af oprindelig dansk Vilje. Det er dog denne Riget nødigst kan undvære, vil det hævde sig. Tør man ikke altid sige, at denne Vilje afgjort er den bedste, drister man sig alligevel til at fastholde, det er den uundværligste. Den kommer fra Almuen.

Det var Almuen, der haardest led Landets Skæbne. Almuen var det, der altid først stod for Skud, den Tabet ramte uden Lindring, og den der fik søge Sejrens Løn hos sig selv. — Men det blev ogsaa Almuen, der tog det for Riget mest gældende Tag i vor Tids Udvikling. Dengang man slap det gamle for nyt. Det maatte ske. Det var Selvforsvar. — Ingen Nation staar alene paa sit ydre Værn. Vort Opsving siden 64 har sikkerlig været nødvendigt for Folkets Selvstændighed. Hvad var sket, om Landbrug og lignende var drevet videre i den gamle Fure? Og hvad vil ske, om Almuen ikke genfinder sit Præg i det ny?

Naar Almuen strider haardest, naar Folket vender sig fra sin gamle Kultur, er man bitterlig nødt der til. Ikke enkeltvis, men som Samfundsmagt.

Dybt har Almuen maattet bøje sig, alt mens den mentes at højne sin Kultur. Bøje sig for Skik, der var ringere end Fortidens, og for Aandelighed, der i menneskeligt Værd stod under Almuen egen stærke Sjæl. Nødtvingen, for Folkets Selvstændigheds Skyld, brød Almuen ind i Tidens Kultur og rejste dansk Vilje. Værket er ufuldbaarent, men lykkedes delvis paa Grund af Almuen Samfundskløg, som viser sig i dens Samlemagt.

Almuen tager imod højst forskellige Aandsretninger, ikke som dens eget livagtige Udtryk, ej heller fordi der savnes skælnende Evne. Vurderings-

mende Blodmængde blev afpasset efter Organets øjeblikkelige Behov, medens de fineste Blodaarer, de saakaldte Haarkar, ansaas som passive Kanaler, idet de ikke besidder nogen Muskulatur. Krogh har nu vist, at netop Haarkarrene danner en yderst fintmærkende Regulationsmekanisme, idet selve de Celler, hvoraf deres Vægge er dannede, besidder en udpræget Sammentræknings Egenskab, som dels ad nervøs Vej, dels ad kemisk kan bringes til at virke. Hans Undersøgelse er endnu langt fra afsluttet; men de er ført saa vidt, at man allerede nu, bortset fra hans øvrige omfattende Virksomhed, har belønnet dem med Nobel-Prisen.

Den danske Rigsdags Finansudvalg har bemyndiget Udenrigsministeren til at indbetale 40,365 Dollars till Ledelsen for Folkernes Forbund som Danmarks Andel i Generalsekretariatet Udgifter i Tidsrummet fra 1. Januar til 31. December dette Aar. Med den nuværende Dollarkurs repræsenterer dette Beløb i danske Penge cirka 300,000 Kroner. Fordelingssystemet er baseret paa Verdenspostunionens System. Omtrent en Trediedel af Beløbet medgaar til Fortsættelse af det internationale Arbejdsbureaus Virksomhed. Resten af Bevillingen vil blive anvendt til Dækning af det forestaaende Delegeretmøde, til Køb af en Bygning til Sekretariatet i Genf, Indkøb af Møbler med videre.

Den danske Rigsdags Delegerede til Folkeforbundsmødet i Genf er Folkethingsmændene, hlv. Forsvarsminister P. Munch (radical Venstre) og Dr. Moltesen (Venstre); som Suppleanter er valgt Folkethingsmand Borgbjerg (Socialist) og B. Holstein (Konservativ). Regeringen repræsenteres ved Gesandt, Kammerherre Herluf Zahle, som ligeledes skal have en Suppleant; muligvis vil en Kvinde blive valgt til dette Hverv. Paa Mødet i Genf deltager Suppleanterne sammen med de Delegerede og de tekniske Tilforordnede i alle Raadslagninger indenfor Delegationen, og hvis det overfor et eller andet Spørgsmaal skønnes praktisk, kan en Delegeret i denne enkelte Sag træde tilbage, hvorefter Suppleanten eller en af de tekniske Ledsagere træder ind i hans Sted. Suppleanterne kan ikke tage Plads i Mødesalen; de tre Delegerede kan vel give Møde der og tage Ordet, men kun en af dem kan afgive Stemme paa Danmarks Vegne.

Delegationen fik forinden sin Afrejse en udførlig almindelig Instrux af Regeringen. I alle vigtigere Tilfælde og hvor der er stor Meningsforskel, skal den henvende sig til Regeringen om Instrux i det specielle Anliggende, idet den Stemme, der afgives i Genf som Danmarks Stemme, maa være i Overensstemmelse med den danske Regerings Opfattelse af det paagældende Spørgsmaal.

En Styrmand Anderslund er just tilbagekommen til U. S. fra Riga og fortæller, at Forholdene er gruopvækkende

D. B. S. LOGE NR. 1.

Medlemmerne meddeles hermed, at Logen afholder Bestyrelses Valg ved Mødet, Tirsdag den 7de December 1920; ligeledes at Behandlingen af Logens nye Bilove vil blive fortsat ved Mødet den 21de December 1920.

Paa Logens Vegne,
J. TRALLE, Sek.

Vandrepokalerne 1920



Den 1ste Januar sammentælles Resultatet af Medlemkonkurrencen for i Aar.

De Loger, som stræber efter at vinde en af de tre Pokaler eller en af de fem Præmier, bør gøre en extra An-

strengelse i de 30 Dage, som er tilbage, thi ingen kan pege paa Vinderen før den sidste Dag i Aaret, og et enkelt nyt Medlem i en Loge kan forandre Udfaldet.

de. Den ene Las slaar den anden. Byen er dalet ned fra en halv Million til et Par Hundred Tusinde. Beboerne er nedsinkede i den dybeste Fattigdom. Ombord paa det Skib, Anderslund var Styrmand, arbejdede en General og en Kaptajn fra Hæren samt en Dampskibskaptajn som almindelige Kullerpere. Tidligere rige Damer gik barbenede og snavsede omkring og fejede Gade. Tyskerne havde bortført alle Lygtepæle, alle Metalgenstande, elektriske Kraner o. s. v. Byen laa fuldstændig i Mørke efter Aftenens Frembrud, og det var højst usikkert at færdes ved Nattetid. Levnedsmidler var meget kostbare. Et Rugbrød kostede 6, et Hvidbrød 12 Rubler. En alminde-

lig Arbejder kunde tjene 90 Rubler om Dagen, en Kvinde 60. Et Par engelske Krydsere laa ved Bolværk og var belejrede af Indfødte, der tiggede om alt, hvad der kunde spises. De engelske Matroser kastede Brødskriver ned paa Kajen, og der blev stort Slagsmaal i Stimlen om Krummerne. Beboerne er bleven næsten dyriske. Paa Torvet sælger Bønderne diverse Produkter, men Indpakningspapir kendes ikke. Sæbe er svimlende dyrt. Læder eksisterer næsten ikke mere, og de Indfødte syer Fodtøj af gamle Klude og Sækkelærred...alt hvad der kan syes sammen. Man lever i stadig Frygt for Bolshevikerne, hvis Soldater ikke kender Forskel paa mit og dit.

Bemærk:

Naar et Medlem ønsker sit Assurance Certifikat forandret, maa det gamle Certifikat udfyldes og underskrives paa Bagsiden og Slægtskabet af de nye Arvinger angives.

Naar en Ordre indsendes for Kvitterings- eller Ordre Bøger, bedes det angivet hvilken Slags der ønskes. Vi har paa Lageret to Slags Bøger, de smaa Kvitterings Bøger for Medlemmerne; ligeledes har vi "Duplicate" Kvitteringsbøger for Kassererne, i Bogform. Naar en Ordre Bog ønskes bedes det angivet at det er en "Sekretærs Ordre Bog."

Det Danske Brodersamfunds Medlemsblad modtager altid gerne Meddelelser eller Artikler fra Medlemmer af Samfundet. Saadanne Artikler vil finde Optagelse i Bladet enten komplet eller i forkortet Form, forsaavidt som Pladsen tillader og Indholdet ikke kommer i Konflikt med Samfundets Konstitution.

Ikke forme sig som Reklamer f. Ex. for Land eller lignende, medens der dog godt kan rettes Spørgsmaal og udveksles Svar gennem Bladet angaaende Forhold paa forskellige Egne, naar man holder sig til Fakta. Meddelelser om Logernes Virksomhed og Fremgang modtages ogsaa gerne fra Sekretærene, Komite-Medlemmer eller fra de enkelte Medlemmer.

Naar Adresseforandringer indsendes til Hovedkontoret fra Logernes Sekretærer bedes saadanne Forandringer skrevne paa særskilt Papir, saaledes at de kan overgives til Bladets Expedition. Vi faar ofte Breve angaaende Logernes og Samfundets Affærer, hvori der ogsaa er anført Adresseforandringer. Der kan paa denne Maade let opstaa Misforstaaelse og den mest praktiske Maade er derfor at indsende Adresseforandringer paa særskilt Papir.

Det er ikke alene unødvendigt men ogsaa misvisende at opgive et Medlems Hovednummer og Logenummer, naar hans Adresse paa Bladet skal forandres. Sekretærene bedes bemærke Sedlen forinden paa denne Side og deraf se, hvilke Oplysninger der ønskes, naar en Adresse skal forandres. Medlemmets Navn, Numret paa den Loge han hører til, den gamle Adresse samt den nye Adresse — det er alt. Vi kan ikke finde et Medlems gamle Adresse ved Hjælp af hans Hovednummer i Samfundet; Postvæsenet har visse Regler, hvorefter vi maa føre vor Adresseliste, og denne Liste har ikke noget med Samfundets almindelige Bogføring at gøre.

Artikler bør være Over-Sekretæren i Hænde den 10de i Maanedens for at komme i Betragtning i det følgende Nummer; Loge Nyt kan modtages indtil den 15de.

Resolutioner af almindelig Størrelse optages for en Pris af \$1.50 og maa være Over-Sekretæren i Hænde senest den 15de i Maanedens.

Avertering af Forlystelser, specielle Møder eller lignende, arrangerede af Loger, optages for en Pris af 50 Cts. pr. Spalte-Tomme. Betaling for Annoncer opkræves fra Logerne i Juli og Januar Maaned sammen med andre Regninger til Generalfondet.

Paa Grund af at Bøgerne her paa Kontoret kun er indrettet til at føre Regnskab over de lokale Loger, maa enhver Komite betale for Annoncer i Medlemsbladet til sin Loge, som ved Slutning af hvert Halvaar vil blive tilsendt Regning for saadant samt anden Gæld til Samfundet.

SEKRETÆR ADRESSE-
FORANDRINGER SAMT
NYE SEKRETÆRER.

Loge Nr. 35—Henry L. Bunck, 7817 Green St., Chicago, Ill.

Loge Nr. 316—S. M. Sorensen, 3620 East 42nd St., Minneapolis, Minn.

Loge Nr. 311—Aage Roballe, Box 174, Sidney, Mont.

Loge Nr. 153 møder for Eftertiden den anden Torsdag i hver Maaned.

FLYTNING

Hvis Du flytter bør det meddeles til Postbudet, som leverer Bladet til den gamle Adresse. Han vil sørge for Adresseforandringen. Hvis Forandringen dog ikke sker inden rimelig Tid, bedes denne Seddel udfyldt og sendt direkte til Frank V. Lawson, 917 Omaha National Bank Bldg., Omaha, Neb.

Navn..... Medlem af Loge Nr.....

Gamle Adresse..... By..... Stat.....

Nye Adresse..... By..... Stat.....